

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### España

Madrid, Junio 12

#### REGRESO DEL REY

Ayer, domingo, á las ocho de la mañana, llegó el Rey Don Alfonso XIII á San Sebastián, de regreso de su viaje al extranjero.

El pueblo de San Sebastián hizo á S. M. un recibimiento muy entusiasta.

En cuanto llegó, el Rey con la Reina Madre y con la Infanta María Teresa y seguido de gran muchedumbre, se dirigió á la Iglesia parroquial donde se cantó un Te Deum por su feliz regreso y por haber salido ileso del atentado anarquista de París.

Por la tarde, y después de descansar el Rey fué en automóvil á Pamplona, donde permaneció poco tiempo, regresando á San Sebastián al anochecer.

Se le espera mañana en Madrid, y se le prepara en gran recibimiento.

#### RECEPCION ACADEMICA

Ayer se efectuó en la Academia de Bellas Artes, de San Fernando, la recepción como académico de número del señor Fernández Grajal.

#### LOS FEDERALES CATALANES

Ayer se efectuó en Barcelona la inauguración de la Asamblea de los republicanos federales de Cataluña.

#### FALLECIMIENTO

Ayer falleció repentinamente el Cónsul de Francia en San Sebastián, cuando se dirigía á la estación del ferrocarril para saludar á S. M. el Rey.

### ACTUALIDADES

Estamos en pleno renacimiento de los lances llamados de honor.

Raro es el día en que no hay un encuentro personal, ó en que no se publica alguna carta provocando, ó en que no se da cuenta detallada del combate caballeresco y de sus resultados más ó menos inercuosos.

Es esto un adelanto indiscutible ó un verdadero retroceso á la barbarie medioeval?

Los americanos opinaron que los duelos no podían servir más que para el entronizamiento de los matones de oficio y los persiguieron con la misma ó mayor

energía que á las lidias de gallos y á los juegos de todo género.

En opinión de todas las personas sensatas y cultas, aquello fué el saneamiento moral, como la higienización de la Habana y el completo aislamiento de los enfermos de fiebre amarilla fué el saneamiento material.

Y en uno y en otro nobilísimo propósito alcanzaron los Interventores un éxito completo, es justo reconocerlo.

El vómito no ha vuelto. Pero el duelo está ya otra vez en todo su esplendor.

En el próximo lance quizás sea uno de los combatientes un candidato á la Presidencia de la República.

No se puede dar mayor ni más solemne consagración de la fuerza ó de la astucia.

¿Pero eso qué les importa á los americanos?

La enmienda Plat no prohíbe el suicidio de los habitantes de Cuba.

A lo que tiende es á impedir que aquí se desarrollen enfermedades contagiosas que atravesando el canal puedan llevar la infección á la gran República.

Pero ¿es que aquí no hay quien se preocupe de ese renacimiento del mal moral que aunque inofensivo para los americanos puede ser mortal para el país?

Y que todo depende de las autoridades no hay duda: el general Wood quiso acabar con el duelo y logró su objeto.

#### PRODUCTO NUEVO DEL PAIS

Lo mejor siempre se abre paso aun entre lo bueno.

No usará otro jabón para el tocador al probar el Jabón líquido de Larrasabal. La reciente demanda que de él se nos hace, prueban su superioridad sobre todos los jabones sólidos y confirman nuestras afirmaciones.

El Jabón líquido de Larrasabal reúne un conjunto de cualidades que su uso se impone y conviene al más renuente á los progresos científicos.

Bajo la base de este Jabón preparamos otros Jabones líquidos medicinales, tales como el Bórico, Sulfuroso, de Ictio, Formaldehído y otros que, por sus efectos curativos marcadamente rápidos, son dignos de la atención de los Sres. Médicos y de nuestros clientes.

Precio: a 5, 30 y 60 centavos plato el frasco. Véndese al detall en: Sedería "La Gran Señora", Obispo 58, esquina á Compostela, Taquechel, Obispo 27 y en las Droguerías, Farmacias y Sederías importantes.

Se remiten nuestras por correo á quien las solicite, incluyendo 5 centavos en Sellos por Larrasabal Hnos.—Riela 99, Droguería y Farmacia "San Julian," Habana. Unicos Depositarios y Fabricantes.

C-1095 alt 37-2 m-8

### DESDE WASHINGTON

5 de Junio.

Señales de los tiempos: el último de los muy amenos y muy "informados" artículos, publicado en el *New York Tribune* por el escritor que firma *Ex-Attaché*, se titula: "Necesidades de que dejemos nuestro aire protector con los japoneses".

Sin duda, ya no suena bien eso de llamarlos *little japs* y "hombrecillos morenos" y de darles palmaditas en la espalda. No están ya para que se les proteja, sino para que se les respete y se les combata ó se haga sociedad con ellos.

El autor del artículo hace una consideración, que yo he tenido el honor de hacer, antes de hoy, en estas cartas, después de leer los estudios de los peritos; y es esta: que las victorias de los japoneses, no son debidas, tanto, á la mala calidad del instrumento militar ruso, como á la calidad excelente del instrumento militar japonés. Y dice el *Ex-Attaché*: "Aún admitida la falta de disciplina, de organización, de preparación y de buenos generales de Rusia, hay hombres competentes, aquí y en Europa, que se preguntan si los Estados Unidos, la Gran Bretaña, Alemania ó Francia hubieran podido vencer á los japoneses en un conflicto que hubiese tenido por teatro el Extremo Oriente".

Y agrega, coincidiendo con algo que, hace dos meses, manifesté el *Sun*, de Nueva York: "Aunque el pueblo, aquí y en Inglaterra, se ha recojiendo con las victorias del Japón, se podrá poner en duda el que los principales hombres de Estado de ambas naciones desearan que esas victorias fuesen tan abrumadoras, puesto que crean en el Extremo Oriente condiciones nuevas é inquietantes. Esperaban el triunfo del Japón y que los dos beligerantes quedasen extenuados. Rusia ha sido aplastada; pero el Japón sale de la lucha más vigoroso, más agresivo".

Luego, el articulista, expone: 1º Que las colonias inglesas, francesas, alemanas, americanas y holandesas en el Este de Asia están á merced de los japoneses.

2º Que no es probable que estos hagan sus aranceles aduaneros con arreglo á las conveniencias de las naciones occidentales, como los han hecho, hasta ahora.

3º Que bastante bien libradas saldrán esas naciones si el Japón no establece aranceles prohibitivos en Corea, en Manchuria y en aquellas otras regiones de China que se propone dominar.

4º Que no es probable que se resignen á que la inmigración japonesa siga prohibida en Australia.

5º Que en el Oeste de los Estados Unidos es fuerte la opinión partidaria de que se excluya á los inmigrantes ja-

poneses, como se ha excluido á los chinos. En el Estado de Washington se ha denegado á los japoneses la ciudadanía americana, fundándose para esto, los tribunales en que las leyes solo permiten que se conceda á las "personas blancas libres" y á las "de nacimiento ó de descendencia africanas".

Estos, como se ve, son apuntes para una serie de cuestiones, de las cuales puede salir una guerra entre los Estados Unidos y el Japón; y, otra, entre el Japón é Inglaterra. Ahora, esos conflictos están, al parecer, lejos; pero á la vuelta de algunos años, serán, no ya posibles, probables; á no ser—cosa que, si, carece de probabilidad—que los japoneses se muestren extraordinariamente mansos y renuncien á sacar partido de su nueva posición. Si no les sirva para eso, ¿para qué la quieren?

Aquí se nos ha repetido que si esta república simpatizaba con el Japón era porque este representaba en el Extremo Oriente la *puerta abierta*, mientras que Rusia intentaba cerrarla; y, ahora, según se declara en ese artículo, ya se teme que en Corea y en otras partes los japoneses pongan derechos prohibitivos á las mercancías occidentales.

Harán lo que se les deje hacer y otro tanto sucedería con Rusia, si esta hubiera vencido. En el Este de Asia estará la puerta abierta si las grandes potencias se entienden para que no se cierre; como, también, si se hubieran entendido, se hubiese evitado esta guerra; pues todas juntas se habrían impuesto al Japón á Rusia para obligarlas á ceder algo y á crear allí un equilibrio de intereses.

Los culpables, los verdaderos autores de la guerra, son los gobiernos de Londres y Washington; que, en lugar de buscar esa *entente* de todas las grandes naciones, han *jaleado* á los japoneses; el de Londres, con su tratado de alianza; el de Washington, con su apoyo moral.

Y el destino irónico quiere que, en los albores de la preponderancia japonesa, ya se dibujen, en el horizonte, disgustos entre esos dos gobiernos y el de Tokio.

X. Y. Z.

Si desea usted seis retratos superiores por un peso plata, vaya á San Rafael 32, Otero y Colominas, fotógrafos.

#### SOBRE TAQUIGRAFIA

Cuando, hace algunas semanas, nos dolíamos de lo exiguo que resulta el número de jóvenes aprobados en algunas asignaturas de la Segunda Enseñanza, é incitábamos á las autoridades del Ramo á remover los obstáculos que al éxito de los estudios académicos se oponen, tuvimos el honor de ser felicitados por algún conocido escritor y por

los alumnos del Profesorado Mercantil del Instituto de la Habana. Estos últimos formularon entonces sentida queja contra cierta prescripción legal, y nos hicieron saber que muchos jóvenes malgastan tiempo y sacrificios, estreñándose contra el muro de hierro del segundo Curso de Taquigrafía, vigente desde los días del General Wood.

A fin de apreciar en toda su amplitud el problema, y quedar plenamente convencidos de la justicia que asistir pudiera á los estudiantes, procuramos conocer los preceptos del Plan de Estudios, empaparnos en la lectura de los textos que en esa asignatura se emplean, y, formado juicio, insistir en nuestra recomendación al Departamento de Educación, á fin de que su buena voluntad allane las dificultades, reduzca las exigencias á sus justos límites, y facilite á la estudiantada juvenil los caminos del engrandecimiento intelectual y de la existencia cómoda y lucrativa.

A la bondad de una culta y simpática persona, el señor Frank A. Betancourt, Catedrático de Taquigrafía y Mecanografía, debemos un ejemplar de la Cartilla Mecanográfica, otro del Prontuario de Taquigrafía—obras suyas—y varios otros documentos y notas que nos han hecho conocer, en su aspecto general, ese arte científico de tan práctica utilidad en el desenvolvimiento de la vida moderna.

Por ellos hemos podido comprender que si la mecanografía es algo que dista de lo difícil, profesión casi exclusivamente manual, que en nada puede entorpecer el curso de una carrera literaria; sino que, antes bien, su dominio ofrece grandes ventajas á los que al estudio mercantil se dedican, en cambio la taquigrafía, grave, complicada, empuño de escurpulosidad en que cooperan los conocimientos gramaticales alojados en el cerebro, la seguridad de vista y de oído y la agilidad de dedos, es una de esas profesiones para cuyo ejercicio se necesita la vocación instintiva, la aptitud natural, eso que no se adquiere con la práctica, sino que reclama imprescindiblemente la ayuda de los factores físicos reunidos en la estructura individual.

Y si es justo discernir los lauros de la admiración á Orellana y Madrazo, á Pignau, Luceno, Cortelyon y Ferrer del Río; á los contados que han sobresalido en la escritura abreviada y rápida de distintos países, no sería cuerdo exigir que los meros aspirantes á la vida mercantil, demostraran análogas condiciones, escribiendo 150 palabras por minuto, y trazando en el papel los signos de una comunicación comercial, con más presteza de la que empleara la imaginación en concebir.

Aun lo prescrito en el artículo 25 de la Academia de Taquigrafía de la Habana, resulta excesivo para aquellos que no sientan la vocación del arte. Eso de que los principiantes escriban al dictado 65 palabras por minuto, y 130 los de segundo año como si hubieran

de pasar en el acto al Congreso, á copiar un discurso de Betancourt Manduley ó Gonzalo Pérez, parecemos que no responde á una necesidad sentida, y que ello pudiera ser modificado, con sujeción á los mandatos de la experiencia.

Porque si—como dice el ilustrado Sr. Betancourt en la Introducción á su prontuario—la taquigrafía puede considerarse como la electricidad aplicada á la escritura, no comprendemos para qué se necesitan en las operaciones de la lucha mercantil, fenómenos eléctricos, á cuya virtud el ejercicio de los dedos iguala ó supera en prontitud al pensamiento.

Fotografía exacta del lenguaje, su rapidez cabe allí donde el léxico manual no puede amoldarse al movimiento de catarata de las ideas, ni seguir el vuelo de pájaro de la palabra de los maestros de la tribuna. Mas no está justificada su necesidad, allí donde el hombre de negocios suma cifras, calcula los precios, hace facturas, realiza combinaciones de tanto por ciento, pensadas, comprobadas, y deja caer las palabras sobre el papel, con toda la sutileza y gravedad de un problema aritmético, que afecta al crédito y al bienestar.

Luego si para los que no sientan la vocación por el arte de Bastien, Marif y Arnold, resulta un serio obstáculo el examen riguroso de las aptitudes que el Programa exige; como para nuestros médicos el dominio del inglés ó el alemán y el conocimiento de las lenguas muertas que, por lo menos antes de ahora se les exigía, la equidad impone modificar el espíritu de los artículos del 25 al 29 del Reglamento de la Academia, ó mejor, suprimir la obligación del segundo curso de Taquigrafía, á los alumnos del Profesorado Mercantil.

El Instituto de la Habana, hábilmente dirigido por el ilustre Dr. Plá, pro-

### CAPAS, CAPAS

y más capas de agua INGLÉSAS GARANTIZADAS IMPERMEABLES y de mucho vuelo acaba de importar la famosa Peleteria

### La Marina

Depósito de Paragnas y Bastones de todas clases.

Gran surtido de artículos de viaje.

Todo á precios muy equitativos, ninguna casa puede competir en precios con la antigua y acreditada Peleteria

### La Marina,

PORTALES DE LUZ.

Teléf. núm. 929.

C-1068 alt 13-1

## HAY VARIAS RAZAS HUMANAS,

C-1048 Piden y usan la sin rival pluma-fuente **MATERMAN IDEAL** que por ser buena, por no tener igual en calidad ni duración, vende la **CASA DE WILSON, OBISPO 52.** 1 Jn

y unos creen que los sajones son actualmente la raza superior, otros dan eso de barato, diciendo que los latinos al fin volverán á ser los dueños del mundo.—MUCHOS hacen conjeturas y simpatizan con los eslavos, con los asiáticos ó cualquier otra raza.—TODOS, sin embargo, simpatizan con quien simpatizaren, y, sean **Rusos ó Japoneses.**

### Marcelino Martínez

Importer of large lots of diamonds of all sizes, pearls, rubies, emeralds and other precious stones.

General assortment of gold and diamond jewelry.

Watches of all manufacturers.

27 Muralla St. (up stairs)

P. O. BOX 248. TELEPHONE 685.

C-1062

t 26 1 Jn

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: Se curó el bobo ó el Palacete de Flora

A las nueve: Salón Realista.

8159

8 Jn

### LA CASA MEJOR SURTIDA Y QUE MAS

ESPEJUELOS VENDE

Artículos de 1ª

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Nuestras PIEDRAS del BRASIL

no tienen rival.

GRADUAMOS LA VISTA GRATIS.

OBISPO 54. TELEFONO 3011.

alt 13-1 Jn



OBISPO N.º 54.

C-1060

## COMPANIA DE ELECTRICIDAD DE CUBA

Paseo de Martí-Prado-Núm. 55. Habana

Corriente eléctrica (220 volts y 50 ciclos) para alumbrado, fuerza motriz y calefacción, producida en la Planta de la Compañía, en el Vedado, (4,000 caballos de fuerza), y conducida por cables subterráneos, sin peligro de accidentes ni temor de interrupciones. Servicio permanente, lo mismo de día que de noche, ya establecido y acreditado desde primero de año. Luz fija y sin oscilaciones. Contadores exactos y comprobados á la vista del suscriptor. Precios reducidos, en relación con la importancia de la instalación, y disminuyendo según aumenta el consumo.

cta. 904

alt.

t-m-11

## 113, CALLE DE PI Y MARGALL, 113

Para hacer ropa de Señoras y Niños,

**La Casa de Regato.**

Para Gorritos y ajuares de bautizo,

**La Casa de Regato.**

Para canastilla fina y regular,

**La Casa de Regato.**

Para Sombreros de Niñas y Niños,

**La Casa de Regato.**

Para plegar acordeón y picar vuelos,

**La Casa de Regato.**

Sucesor: M. Fernández.

**PI Y MARGALL 113 (antes Obispo)**

Teléfono 966

### EL AHORRO POR LA

## COMPANIA MINERA.

Suscribiendo por medio de pagos decenales de 25 centavos plata una Acción Preferida de esta Compañía de \$50 moneda americana de valor, que devenga el 5 por 100 de interés anual y es amortizable en cualquier tiempo por la totalidad de los cincuenta pesos que representa.

Bastan 280 recibos para completar el pago de dicha acción, y el valor entregado NUNCA SE PIERDE aunque se dejen de hacer pagos intermedios, pues esta Compañía no obliga, como otras, á que los pagos se hagan á plazos forzosos.

Brinda también trabajo á las personas que se crean con condiciones para ser Agentes de esta Compañía, las que podrán dirigirse á las Oficinas, Prado 117.

alt.

4t-29

### S. Ramentol

32, OBISPO 32.

HABANA.

## Look! Look! Americans

Great Sale of Panama hats imported from South America cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent for DUNLAP & COMPANY.

English Spoken.

### SUCURSAL

**G. RAMENTOL**

ZULUETA Y SAN JOSE

BAJOS DE PAYRET

HABANA.

c 1042

26-1 Jn

### EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA

con todos los adelantos de esta industria, se tiñe y limpia toda clase de ropa, tanto de señora como de caballero, dejándolas como nuevas, van, se pasa á domicilio ó á recoger los encargos avisando al Teléfono 930, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del público, Bornea 22, La Prateria, y Elido 13, La Palma. Los precios arreglados á la situación.

Teniente Rey 53, frente á Sará. Teléfono: 133

C 1098 28t-8 Jn

### Dr. José R. Villaverde

Dr. Luis de Solo

ABOGADOS

OBISPO N.º 96, ESQUINA á AGUIAR

Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4

### QUIEREN PINTAR

bien pronto y barato, diríjase á Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 569. 7748 128-3 Jn

## ACEITE PARA ALUMBRADO DE LA FAMILIA

Luz Brillante



Libro de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial

cial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana 1 Jn

visto de un Cuerpo Docente que honra á la República, así en las asignaturas puramente mentales, encargadas á Muñoz, Erbiti, Desvervire, como en las de artes mecánicas confiadas á Betancourt y Porto, está llamado á prestar vigoroso impulso al desenvolvimiento de las energías nacionales, extendiendo el radio de acción de la cultura social, y descubriendo horizontes nuevos á las legítimas esperanzas de la juventud cubana.

J. N. ARAMBURU.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada en las enfermedades del estómago y gastrointestinales.

CORREO DE ESPAÑA MAYO

El Ministro de Marina en Canarias.

Las Palmas 13.

En el palacio de la Audiencia se ha celebrado la recepción oficial con motivo del cumplimiento de S. M.

El Ministro recibió en Corte, cosa jamás vista aquí.

El espectáculo ha resultado verdaderamente grandioso.

Todos los elementos civiles, militares y eclesiásticos y nutrida representación de las clases populares desfilaron ante el señor Cobián.

Entre tanto, la muchedumbre situada en la plaza, debajo de los balcones del edificio, no cesaba de dar vivas y aplausos.

El Casino Literario ha dado un banquete en honor de los periodistas madrileños.

Después se verificó á bordo del Numancia una espléndida fiesta, á la cual asistieron miles de personas.

La recepción en el Numancia ha sido brillantísima.

A ella asistieron todas las notabilidades de la ciudad.

Cuántas señoras concurrieron fueron

Lámparas para gas y eléctrica

de cristal, bronce y níquel desde una á 86 lucas.

Acaban de llegar nuevas remesas.

Precios: de cristal, 2 lucas..... \$12 72

Id. de 3 lucas..... 14 50

De níquel 2 idem..... 5 00

Hay también lirras de una luz á 2 50

J. BORBOLLA.

Compostela 52 al 58.

O 1046 13n

obsequiadas con lazos de los colores nacionales, que llevaban una inscripción con el nombre lema del barco.

La población se halla entusiasmada.

Las Palmas 19.

El Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife ha acordado nombrar al Sr. Cobián hijo adoptivo y dar su nombre á la calle de la Marina.

La del Castillo llevará en lo sucesivo el nombre de Alfonso XIII.

El Ministro ha visitado la soberbia bahía de Gando, en la cual existe, completamente abandonado y sin estrenar, un lazareto magnífico, que costó más de cien mil duros.

El Gobierno debe estudiar el modo de utilizarlo, aunque no sea más que como oficinas de Sanidad.

La excursión ha resultado animadísima.

A su regreso, el Sr. Cobián recibió una Comisión popular que le entregó un manifiesto contenido en las aspiraciones de la isla.

Más de seis mil personas se hallaban esperando en la plaza pública, dando vivas y aplausos y pidiendo que el Sr. Cobián se asomase al balcón.

Este accedió á ello y pronunció un breve discurso, ofreciendo atenderlas en nombre del Gobierno.

La multitud le tributó una ovación delirante, acompañándole después en manifestación hasta el teatro, en donde se celebró un espléndido baile organizado por la Asociación de la Prensa en honor de los corresponsales madrileños.

Las Palmas 19.

El Ministro ha realizado hoy una expedición al pueblo de Arucas, visitando la magnífica fábrica de azúcar que en él hay establecida, y el pantano.

El Ayuntamiento ha obsequiado al señor Cobián con un banquete, en el cual ha reinado gran entusiasmo. El Sr. Cobián, recogiendo los ruegos que se le dirigieron, ofreció interesarse por la industria azucarera canaria.

Tanto á la salida como á la llegada, el Ministro fué objeto de grandes aclamaciones de entusiasmo por parte del vecindario.

Esta noche zarpa con dirección á Lanzarote y Fuerte Ventura.

La coronación de la Virgen del Pilar

Las representaciones regias-Orden de la plaza-El Nuncio-Bando-Illuminaciones-El Nuncio en el Pilar-Animación.

Zaragoza 19

En el expreso de Madrid llegó el Duque de Zaragoza, delegado del Rey.

En la estación fué recibido por las autoridades y representaciones oficiales.

En el palacio del Conde de Bureta tributó honores al Duque de Zaragoza, una compañía, con bandera, del regimiento de Infantería de Gerona.

A la Condesa de Torrejón, representan-

te de la Reina, le dió guardia una compañía del regimiento de Aragón.

En la orden de la plaza, además de disponerse lo necesario para tributar honores á los señores Nuncio, Duque de Zaragoza y Condesa Viuda de Torrejón, ordena que durante la coronación de la Virgen, dé guardia de honor en la puerta del templo del Pilar, una compañía con bandera y música, que en el acto de la coronación tocará la Marcha Real, y al mismo tiempo que una batería de Artillería, situada en la orilla izquierda del Ebro, dando frente al Pilar, haga una salva de 21 cañonazos.

El Arzobispo ha invitado á las autoridades y Corporaciones civiles y militares, para asistir á las funciones que se celebran en el templo del Pilar.

El Nuncio hizo retirar las fuerzas militares que le daban guardia de honor en el palacio arzobispal. Apenas llegó, celebró misa en el oratorio.

El Obispo de Sión se trasladó desde la estación al templo del Pilar, y celebró una misa en la capilla de la Virgen.

Han cumplimentado al Nuncio las Autoridades, Corporaciones oficiales, representaciones de la Universidad y de la Maestranza, Comisiones militares y considerable número de particulares.

El Alcalde publicó un bando saludando á los peregrinos y excitando al vecindario á recibirlos con cariño y á tributarles todos los beneficios de la buena hospitalidad, pues vienen á ensalzar y honrar precisamente lo que es el legítimo orgullo del pueblo aragonés.

El bando invita al vecindario á engalnar los balcones é iluminar las fachadas.

Anoche estuvieron iluminadas muchas casas de Zaragoza.

El templo del Pilar se halla iluminado con potentes focos eléctricos que rodeaban la altísima cúpula.

A las doce de la noche fué abierta la iglesia del Pilar, con objeto de comenzar las misas en la capilla de la Virgen.

De madrugada entraron de guardia los colegiales del Seminario.

Después de descansar el Nuncio fué al Pilar. El que le acompañó de gentío, el representante de Su Santidad se vio estropeado por el pueblo, teniendo que pedir por favor que le dejaran pasar.

Ante el altar de la Virgen estuvo orando largo rato. Al salir dijo al Arzobispo de Zaragoza:

—Ninguna imagen me ha impresionado tanto como esta de la Virgen del Pilar. Acompañando al Nuncio fueron al palacio episcopal el Arzobispo de Zaragoza y el de Valladolid, y los Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Astorga, San Luis de Potosí, Jaca, Barbastro, Tarazona, Solsona, Jaén, Salamanca y Huesca.

Las calles de Zaragoza estaban anoche llenas de gente.

En hoteles, casas de huéspedes y cafés no pueden atender los pedidos del público.

Los trenes de Cataluña y Madrid y de la línea de Bilbao llegan atestados de viajeros.

Fiesta solemne.—Procesión.—La Coronación.

Zaragoza 20.

Con animación extraordinaria han comenzado hoy las fiestas.

Todas las calles están intransitables. Los balcones aparecen todos con colgaduras.

Muchos peregrinos lucen medalla en el pecho.

Esta mañana, á las cinco y cuarenta y cinco, llegó un tren especial conduciendo 400 peregrinos de Madrid. En la estación hubo vivas á la Virgen.

A las diez y media se ha celebrado la fiesta principal en el templo del Pilar, oficiando de pontifical el Nuncio y pronunciando un notabilísimo discurso el obispo de Sión.

La celebración ha sido en el más alto grado de solemnidad.

Todo el templo estaba espléndidamente adornado, luciendo la plata de las grandes solemnidades.

A ambos lados del presbiterio se veían los sillones ocupados por el Duque de Zaragoza, representante del Rey, y por la Condesa de Torrejón, en representación de la Reina, acompañados por canónigos vestidos con hermosos ternos de plata y tisi.

Los prelados y las autoridades ocupaban puestos de preferencia en el coro.

A las cuatro de la madrugada se ha dicho misa de infantés á gran orquesta.

Los prelados de Jaca, Barbastro y Segorbe han dado la Comunión á millares de fieles. El acto se ha verificado por primera vez fuera de la verja del templo.

Este se hallaba intransitable, predominando modestos peregrinos de tierras lejanas.

Terminada la misa hubo procesión por los alrededores del templo, formando parte de ella el elemento oficial únicamente.

Sobre una pequeña peana, llevada por cuatro canónigos, condijóse la corona á la capilla.

El canónigo doctor Sanz Malo leyó el Breve Pontificio, é inmediatamente el Arzobispo de Zaragoza tomó la corona, colocándola sobre la cabeza de la Virgen, oyéndose inmediatamente una extraordinaria explosión de entusiasmo delirante; los vivas á la Virgen fueron unánimes y prolongados.

Las músicas entonaron la Marcha Real, la Artillería hizo salvas, y el júbilo del público llegó á los mayores límites.

Banquetes.—Del Vaticano.

Zaragoza 21.

El banquete que se celebra en el Palacio arzobispal, resulta brillantísimo.

Al asistir la Condesa de Torrejón, las Marquesas de Aguilafuente y Squilache; la Condesa de Gondomar, doña Dolores Lopraño, señoría Pilar Pliniers, el Nuncio de Su Santidad y los Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, el general Lasala y el canónigo Moreno.

El otro banquete se ha celebrado en el domicilio de la Maestranza de Zaragoza,

en obsequio de todos los maestranteros forasteros que se encuentran en Zaragoza con motivo de la coronación de la Virgen del Pilar.

De Roma se ha recibido el siguiente telegrama:

—Muy complacido por las noticias recibidas de la solemne ceremonia de la coronación de la Santísima Virgen, Su Santidad pide á Dios que se dignen premiar con lo que tanto han trabajado en honor de la Augusta Reina Madre y, entre tanto, como premio, envía á todos su bendición apostólica.—Cardenal Merry.

Los peregrinos insultados.—Epilogo lamentable.

Zaragoza 22.

Las fiestas de la coronación de la Virgen del Pilar han tenido un epilogo lamentable.

Había circulado por la mañana una hoja clandestina excitando á los republicanos á apalear á los peregrinos, si éstos no limitaban sus alardes piosos al interior del templo.

Un periódico republicano recordaba también que el Gobernador había prometido no permitir ningún acto externo de religiosidad á pesar de lo cual el día anterior había recorrido el rosario las calles de Zaragoza.

El periódico terminaba llamando la atención de las autoridades, advirtiéndole que de repetirse el suceso, los republicanos abandonarían su actitud de correcta prudencia.

Así las cosas, ayer, á última hora de la tarde, mientras se rezaba el rosario en el templo del Pilar, la plaza fué llenándose de grupos, cuya actitud era poco tranquilizadora.

Acudió el Gobernador civil y les invitó á que se retiraran, prometiéndoles que el rosario no saldría á la calle.

Muchos le obedecieron, pero un pequeño grupo se quedó en la plaza cuestionando con los guardias municipales. La disputa adquirió tonos violentos y hubo un instante en que se temió sobreviniese la refriega.

El incidente produjo bastante alarma, originándose los sustos y carreras consiguientes. Muchos curiosos se refugiaron en el Pilar, que estaba rebosante de fieles. Algunas señoras que en aquel instante cruzaron por entre los grupos fueron insultadas.

Un guardia trató de detener á un sujeto y cayó sobre él una lluvia de garrotazos. Otro que intentó defender á su compañero, quedó con el sable destruido.

El Gobernador volvió á aparecer en la plaza, tratando en vano de calmar los ánimos, y entonces dió aviso para que acudiera la Guardia Civil.

Llegó una sección de caballería, al mando de un capitán, comenzando á cargar sobre los grupos.

Cuando la gente iba desapareciendo sonó un disparo. Produjose un movimiento de pánico en la multitud, creyéndose que la colisión comenzaba.

Momentos después aclarábase lo ocurrido. Era que un guardia municipal, que conducía á un detenido, se vio acorralado por la muchedumbre, y para evitar que se le arrebataste disparó un tiro en señal de alarma. Acudieron otros guardias, evitando que las turbas realizaran su intento. También, durante este incidente, se practicaron varias detenciones.

Una pareja de la benemérita que conducía otro detenido, también se vio muy comprometida. Tuvo que refugiarse en un portal y amartillar los fusiles para tener á raya á las turbas.

Con anterioridad á estos sucesos, á la puerta del Pilar se habian apaleado al Presidente de la Juventud Republicana y un peregrino, á quien había dirigido una frase mortificante.

A las nueve de la noche, la calma quedaba restablecida, aunque siguió la excitación de los ánimos.

Regreso.—Los peregrinos vascos.

Zaragoza 23.

Han regresado á sus diócesis respectivamente los prelados de Huesca, Valladolid, Tarazona, Jaca, Lérida, Barbastro y Astorga, saliendo el día 20 de Zaragoza.

Los peregrinos vascos telegrafaron pidiendo que no saliera la Guardia Civil á la estación, pues se bastaban ellos solos para garantizar la seguridad de sus personas.

Horas antes de la llegada de los trenes de Bilbao, observase movimiento extraordinario en las calles que conducen á la estación del Arrabal.

Los andenes estaban totalmente ocupados.

Para impurezas de la sangre ninguna otra medicina es igual á

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Esta preparación expelle pronta y eficazmente del sistema todas las impurezas y obstrucciones; cura Ulceras e llagas; destruye las Manchas, Granos y otras imperfecciones del cutis, y produce una complexion limpia y hermosa. Para Desórdenes Escrofulosos es un específico sin rival y debe usarse inmediatamente todos los que tienen humores escrofulosos en el sistema.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER

Para el TOCADOR

Las enfermedades del cabello, que hacen perder la fuerza, brillo y color, este natural adorno de la cabeza, pueden curarse con el Vigor del Cabello del Dr. Ayer; el cual devuelve á estos primitiva frescura y belleza.

Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Jamás se ha demostrado algo con tanto rigor y honradez

Casos del estómago en la Habana

La muy distinguida señora Sedano viuda de Chao.—Habana, 10 de Marzo de 1905. Sr. D. Ido Javier Mojarrieta. Como un acto de justicia y con verdadero gusto, participo á Vd. lo siguiente. En París estubo padeciendo del estómago durante un año y agoté infructuosamente muchos tratamientos, hasta que tomé el DIGESTIVO MOJARRIETA en el año 1901 y me curé radicalmente. He pasado más de tres años desde que me curé su medicina y no he vuelto á sufrir del estómago, lo cual hago constar para satisfacción de Vd. y provecho de los enfermos del estómago. Atentamente de Vd. S. B.

JOSEFA SEDANO. Vda. de CHAO.

El Sr. José Díaz, conde de la tienda de ropas "La Marsellesa", situada en Compostela número 151.—Habana, Agosto, 1.º de 1901. Cuatro años he padecido del estómago; nunca hacia la digestión rápida y completa, la opresión me impedía el respirar. Acudí á todas las especialidades anunciadas para las enfermedades del estómago; con tales remedios sólo conseguí un alivio momentáneo. Vista la fama que goza su preparado DIGESTIVO MOJARRIETA, me decidí á tomarlo y al segundo día me sentí completamente curado y no he tenido necesidad de recurrir de nuevo á él. He ido á España, y ni el cambio de alimento, agua y clima han influido en mi salud, hoy completamente bueno, gracias á su inmejorable preparado.

JOSE DIAZ.

Habana, 11 de Marzo de 1905.—Hace cinco años que me curé el DIGESTIVO MOJARRIETA y no he vuelto á padecer del estómago.

JOSE DIAZ.

El señor Prudencio Fuentes, dueño de la sastrería y camisería "El Fuego", Belascoain número 83.—Habana, Noviembre 7 de 1901.—Tenía perdida la fe en todos los patentes y medicamentos que se anuncian para las enfermedades del estómago, puesto que con ninguno de ellos había logrado curarme ni alivio del estómago, me recomendaron al DIGESTIVO MOJARRIETA, contanto con el envío y alabanza que acudí á él, y hoy me he curado completamente. He sufrido de la enfermedad del estómago, y he consumido medio estuche de obias, cuando sentí verdadero alivio, y continuando hasta tomar doce de su excelente Digestivo me encuentro completamente curado y le vivo á usted eternamente reconocido. PRUDENCIO FUENTES.

Habana, 9 de Marzo de 1905.—En los cuatro años transcurridos no he vuelto á sentir la enfermedad.

PRUDENCIO FUENTES.

El Sr. Ramirez, pagador del ejército y domiciliado en Tejuelillo 112.—Habana, Marzo 5 de 1901.—Participo á Vd. que, por espacio de cuatro años he padecido de Dipepsia, y que en el transcurso de este tiempo me he sometido á varios tratamientos sin que ninguno de ellos lograse mi curación. Posteriormente me fué recomendado su DIGESTIVO MOJARRIETA como de resultados curativos probados y con su uso he logrado ponerme completamente bien, por cuyo motivo, para lo que pueda convenirle, tengo el mayor gusto en remitirle este atestado y en ofrecerse á su orden. R. RAMIREZ.

Habana 15 de Abril de 1905.—Han pasado cinco años desde que me curé el DIGESTIVO MOJARRIETA, y mi curación es radical.

R. RAMIREZ.

La Sra. Manuela Diaz, domiciliada en Habana 173, madre política del Sr. Garcia, dueño del establecimiento situado en Tenite Rey núm. 8.—Habana, Junio 2 de 1905.—He padecido de repugnancia insoportable á las comidas, á vomitos de bilis, y en vano recibí á multitud de

remedios sin haber logrado nada, hasta que al igual que mi hijo político don Quirino Garcia, hice uso del DIGESTIVO MOJARRIETA, con el que he logrado ponerme completamente bien, por lo que me apresuro á participárselo para que pueda hacerlo constar donde le convenga. MANUELA DIAZ.

Habana, 8 de Marzo de 1905.—MI curación es perfecta desde hace cuatro años.

MANUELA DIAZ.

El señor Herrera dueño de la sastrería y camisería "La Fortuna", situada en Belascoain número 57.—Habana, Noviembre 5 de 1901.—He sufrido durante dos años inflamaciones del estómago, pesades y somnolencia irresistible después de cada comida; agoté varios recursos sin resultado y vista la popularidad que goza su famoso DIGESTIVO MOJARRIETA, me decidí á tomarlo, logrando curarme rápidamente; refiriéndole por escrito altamente reconocido y deseando lo haga público.

MANUEL HERRERA.

Habana, 9 de Marzo de 1905. Confirmando mi curación, obtenida hace tres años.

MANUEL HERRERA.

Casos del intestino en Cuba

El señor Lecourt, propietario de la joyería de la calle Dragones número 21, cuya curación continua siendo perfecta diez años después de haberse efectuado.—Habana, 15 de Septiembre de 1905.—No puedo citar los respetables médicos que me han reconocido y aplicado sus conocimientos; pero sí hago constar que he agotado cuantos recursos existen, incluso los viajes y el abandono de mis ocupaciones, y que, cuando ya me había resignado á sufrir impasible mis males, fué cuando empecé á tomar sus preciosas obias.

Tomé este medicamento en el mes de Junio del corriente año y desde su comienzo noté la bondad de la medicina: comencé á tomarlo y no he vuelto á padecer ni el más pequeño trastorno en mis funciones digestivas, y en cambio me siento tan fuerte y grueso como no me veía desde hace treinta años.

Estoy indescribible bien que al DIGESTIVO MOJARRIETA debo, me obliga á confesar en beneficio de la humanidad, que no puede darse enfermedad más crónica ni más rebelde que la mía, y sin embargo estoy curado, por lo cual puede Vd. citar mi curación entre las más notables, en la seguridad de que sin publicidad es ya conocida por gran número de personas.

FRANCISCO LECOURT.

Habana 10 de Marzo 1905.—Diez años después de haberme curado el DIGESTIVO MOJARRIETA, es indudable que su efecto es radical. F. LECOURT.

El dueño de la sastrería situada en Rayo y Salud señor Esteban Garcia.—Habana, Octubre 5 de 1901.—Mucho tiempo padecí de gastro-enteritis, acudiendo en vano á multitud de tratamientos muy recomendados y para mi curación feliz no encontré otro remedio que su famoso específico DIGESTIVO MOJARRIETA, que sólo uso diez meses consecutivos y al cabo de dicho tiempo me encontré completamente curado, quedándose inmensamente reconocido.

ESTEBAN GARCIA.

Habana, 10 de Marzo de 1905.—Con el mayor placer reconozco que mi curación es radical después de cuatro años.

ESTEBAN GARCIA.

El propietario del salón de barbería del "Gran Hotel Inglaterra" situado en el mismo edificio Prado y San Rafael.—Habana, Mayo 1.º de 1901.—Lleno de satisfacción manifiesto á usted que me encuentro perfectamente curado de la enteritis que desde hace más de un año venía padeciendo.

Al mes de tomar su DIGESTIVO MOJARRIETA, desaparecieron los dolores continuos y las diarreas que hacían mi vida desesperada. Hoy como cuando se me dio, y la digestión es perfecta. He sido una persona muy conmovida por el resultado maravilloso que he obtenido con su digestivo y estoy dispuesto á informar á todo el que lo desee, por ser lo único que me ha curado realmente. Es publicidad, si lo desea, á esta sincera expresión de la verdad de su agradecido.

DONATO CUBAS.

Habana 10 de Abril de 1905.—Haciendo cuatro años que remito mi testimonio, confirmo mi DIGESTIVO MOJARRIETA me curó radicalmente.

DONATO CUBAS.

San Nicolás, Octubre de 1905.

El niño José de la Luz Arucas y Lantigua, conocido en este pueblo por todo el mundo, hacia dos años que venia padeciendo continuas diarreas que según el Dr. Hernandez eran crónicas. Tomó varias veces bismuto, la crema y los papillitas, pasaba el día bien, y al otro estaba peor. Tomó tres estuches del DIGESTIVO MOJARRIETA en el mes de Enero de este año, y no le han vuelto ni un día las diarreas. En vista de esto he recomendado á varios enfermos del estómago el DIGESTIVO MOJARRIETA y todos me lo agradecen y están asombrados, por lo que lo hago público.

JOSE ARUCAS.

San Nicolás 17 de Abril de 1905.—Después de haberme curado el DIGESTIVO MOJARRIETA, he escrito á Vd. y estoy á disposición del Sr. Mojarrieta por agradecimiento. J. ARUCAS.

Basta recordar este caso, de quien escribe el respetable Sr. D. Benigno Souza, Administrador de Ingeniería de las obras públicas, que me ha escrito su familia el medicamento, lo siguiente: Ha mucho tiempo que conozco á mi amigo el Sr. Catorín y sus últimos padecimientos padeciendo en justicia el DIGESTIVO MOJARRIETA. Todos los vecinos de Quijano conocen y admiran esa historia. Suscriben una manifestación, á más del enfermo el farmacéutico Sr. D. Miguel González, el comerciante y coloro Sr. don Alberto Robles, el comandante del destacamento de la guardia civil don Eugenio Cordero y sea tres de las primeras personalidades que viven próximas y le vejan diariamente.

De la Habana el distinguido abogado cubano Sr. González Jorin y Moliner, que viendo la prestación del enfermo le había curado en su coche á que fuera reconocido por un ilustrado médico y todavía reconoce detalladamente y suscribe esta historia el señor español, don Feliciano Garcia, dueño de la sutería "Los Pilósofos", situada en Neotano núm. 82, Habana, en cuya casa se operó el enfermo.

Este es el hecho en que confiamos. Entamo don Luis Coterón fué sometido á las prescripciones de siete eminentes médicos, uno después de otro consecutivamente; se le mandó á la Isla de Pinos, se le aplicó el masaje, fué á España en el tiempo que permaneció en la Península, disminuyó once libras y regresó á Cuba con la misma enfermedad. También ha sido muy eficaz para otras personas de mi familia, que padecían diversas afecciones estomacales.

Falleció al pasar del éxito que alcanza el DIGESTIVO MOJARRIETA, y autorizándole para que haga de este testimonio el uso que sea de su agrado, me suscribo de usted atento S. S., H. AYALA.

DE LA ARGENTINA

La distinguida señora esposa del juez del distrito, y hermana del Vice-gobernador de la provincia de Santa Fe, domiciliada calle Aduna n. 836.—Rosario, Enero 9 de 1900.—He padecido largo tiempo de una gastritis complicada. Me sometí á tratamiento de varios facultativos, causándose diversas afecciones que se anunciaban, y mis padecimientos continuaban siendo re-

De México

El propietario y comerciante señor Gómez, dueño de la fábrica de jabón "La Palma", Veracruz, Marzo 3 de 1901.—He sufrido largo tiempo de dipepsia fulgurante, que revistiendo los caracteres de una afección crónica muy molesta, resultaba incurable con todas las medicinas, hasta que tomé diez estuches de su DIGESTIVO MOJARRIETA. Han pasado 5 años desde que comencé á tomar sus obias y mi curación es radical, y me he curado radicalmente. Como un principio cualquiera sea sea la alimentación, á que me someta. Esto lo hago constar por agradecimiento.

CARLOS GOMEZ.

El distinguido poeta mejicano y Director de la Biblioteca de la Escuela Nacional de Jurisprudencia.—México, Mayo 29 de 1901.—Después de usar el específico DIGESTIVO MOJARRIETA, por consejo de su amigo que también se curó con dicha medicina, en el término de un mes de usarlo he sanado de una penosa afección del estómago que por mucho tiempo venia padeciendo. En beneficio de los que padezcan afecciones de ese género, extiendo la presente constancia.

RAFAEL MARTINEZ RUBIO

dos por gente del pueblo, predominando las mujeres, entre las que se veían muchas damas elegantes con medallas.

La nobleza femenina aragonesa estaba ampliamente representada. Un piquete de Caballería y una sección de Infantería ocupaban los sitios estratégicos.

A las cinco de la tarde llegaron el Gobernador, el Alcalde y muchas personalidades distinguidas luciendo en su mayoría medallas de la peregrinación.

Hablóse de pedir que se retiraran las fuerzas; pero no se hizo. Un grupo de radicales permanecía indiferente.

Las Condesas de Sobradriel, Gabardá y Espés; señoras de Valenzuela, Pineda, Jimenez Embán, Tejada, Olózaga, Bureta y otras paseaban en el andén con los señores de la Junta.

A las seis entró en aguja el primer tren, siendo avanzados los viajeros, quienes dieron frenéticos vivas a Zaragoza.

Los peregrinos al desembarcar, recibían sus boletas de alojamiento y salían en grupos, sin ostentación de ninguna clase.

La población había formado dos filas; y los peregrinos pasaban entre ellas para tomar los coches.

Al partir, se repetían los saludos y los vivas recíprocos. En el proceso de Piedra, puerta del Ayuntamiento y calle de San Gil la aflicción era inmensa, repitiéndose los aplausos al paso de los peregrinos.

Llega a cuatro mil el número de peregrinos de las Vascongadas llegados hoy.

Manifiesto republicano Zaragoza 24.

Las Juntas Municipal y Provincial del partido republicano han publicado el siguiente documento, dirigido a sus correligionarios:

"Un incidente desagradable ocurrió en la tarde del domingo y más ó menos maliciosamente abultado, y unas hojas clandestinas sin firmas ni pie de imprenta, han servido de ocasión ó pretexto para dirigir censuras y achacar responsabilidades al partido republicano de Zaragoza.

"Trátase de la proyectada peregrinación del ejército de un derecho escrito como esencia en nuestro programa, y nadie podía dudar de nuestro respeto hacia él; por eso no tuvimos necesidad de determinar regla previa de conducta; que nos imponían por igual nuestras convicciones políticas y nuestro respeto á los huéspedes más de una vez acreditado.

"Nuestros correligionarios cumplirán su deber desoyendo locas excitaciones, á cuyo término sólo puede haber un día de luto para todos, un desdén para la proverbial cortesía de nuestro noble pueblo, un riesgo de desdén mayor para nuestro prestigio y sobre todo, y principalmente, el desprecio al derecho por el que se han impuesto muchos sacrificios cuando han pretendido hacer de España un país libre y tolerante.

"Quien no informe su conducta en las aseveraciones anteriores, obrará por su exclusiva cuenta."

Nuevo Rosario.--Confesión en el templo.--Al Arzobispo le cuesta trabajo hacerse obedecer.--El Alcalde magalludo.

Zaragoza 24. A las ocho de la noche acudieron al templo los peregrinos y se organizó el Rosario en el interior del templo.

Asistían el Arzobispo, el Prior de las Ordenes militares y el Vicario. En la plaza del Pilar había Guardia Civil.

En el templo se observó, durante el Rosario, bastante confusión. Era que la cabeza de la procesión había hecho abrir la puerta alta, saliendo á la plaza.

Acudió el Arzobispo en seguida y cerró la puerta. Los que iban en la procesión volvieron á fabrica. Se produjo gran alboroto.

Las mujeres se resistían á quedarse en la iglesia, y gritaban: --No hemos venido para esto. Tenemos derecho al culto. En Begona anduvimos á tiros y nuestros estandartes fueron en la procesión ensangrentados. ¡Avanza! ¡Viva Zaragoza!

El Arzobispo suplicaba que se le obedeciera, y como su súplica fuera desoída, gritó con voz vigorosa: --¡Sois católicos! Pues obedeced.

El Alcalde, que intentó impedir la salida del Rosario, fué atropellado, cayéndole, además encima un estandarte.

La procesión en el interior del templo, terminó con vivas al Pilar, al Arzobispo, á Zaragoza y á Begona. Costó mucho dominar el empuje de las mujeres que iban á la cabeza del Rosario.

Unas desoídas, con ocho ó diez estandartes, recorrieron después las calles.

Fallecimientos. Han fallecido: En Arroyo, D. Epifanio de la Gándara.

En Aspe, D. Eugenio Ros Córdoba. En Cuenca de Campos (Valladolid), D. Agustín Ceinos García.

En Madrid, doña Susana Mathews y Smith, de Fernández; el joven y ya conocido ventajosamente como poeta, don Alberto Lozano; el abogado D. Pablo Sánchez Pacheco y Fernández Palomino; el joven ingeniero de minas D. Manuel de Eliza y Ravel; y el gentil hombre de Cámara D. Fernando Fernández Cuelar.

En Orduña, el Padre Félix Ibero, jesuita. En San Felú de Veri, D. José Abad Ariño.

E. P. D.

REVISTA MERCANTIL Habana, Junio 9 de 1905.

AZUCARES.-- Debido á las continuas fluctuaciones del precio del azúcar de remolacha en Londres, que inducen á los refinadores norteamericanos á permanecer alejados del mercado, á pesar de la activa demanda que reina por el reino, mucha quietud ha continuado predominando en esta plaza, pues los tenedores de partidas grandes no se han determinado á aceptar los precios vigentes, por ser más elevadas sus pretensiones y como

son en general comerciantes, exportadores, especuladores y hacendados ricos, muchos de los cuales residen en los Estados Unidos, ya que tanto han esperado que se produjera la reacción al alza, consideran que ningún perjuicio de consideración les ha de acarrear aguardar un poco más.

Por de pronto, se están embarcando las últimas partidas anteriormente compradas por cuenta de los refinadores de los Estados Unidos y agotado que está este pequeño refuerzo, no tendrán más remedio, para reponer sus existencias de crudo, que reanudar sus compras en esta Isla, en Europa, ó en cualquiera otra parte, en donde puedan hacerlo con más ventaja.

A última hora la demanda se animó algo y como los tenedores se determinaron á aceptar los precios ofrecidos, se efectuó un regular número de ventas que suman próximamente 51,300 sacos que cambian de manos en la siguiente forma:

1,867 sacos centrifugas pol. 95, á 5.96 rs. arroba, en la Habana, de trasbordo. 17,000 s. cent. pol. 95%, de 5.72 á 5.77 rs. ar., en Cárdenas.

2,000 sig. id. id. pol. 95, á 5.80 y 5. ar., en Cárdenas. 13,500 sacos id. id. pol. 94.95, de 5.70 á 5.80 rs. ar., en Cienfuegos. 5,000 sacos cent. pol. 90%, á 4% rs. arroba, en idem.

12,000 sacos centif. pol. 95%, á 5.74 rs. arroba, en Cárdenas. 4,900 sig. azúcar de miel pol. 88, de 4.15 á 4.22 rs. en Cienfuegos.

De acuerdo con las anteriores ventas, el mercado cierra hoy con moderada demanda algo floja de 5,1176 á 5% reales arrobas, por centrifugas polarización 92.95 y de 4.35 á 4% reales arroba, por Azúcares de miel polarización 88.99.

Precio promedio del azúcar, Centrifugas base 96 de polarización, según ventas publicadas: En plaza: Abril, 6.395 reales arroba. Mayo, 5.982 reales arroba.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1º de Enero ha sido como sigue:

Table with columns: SACOS, 1905, 1904, 1903. Rows: Existencia en 1º de Enero, Recibos hasta el 9 de Junio, Total, Salidas hasta el 9 de Junio, Existencias, Azúcares, soas, Idem Refinado, Brles.

Poco falta ya para la total terminación de la zafra, pues el número de los ingenios que aún muelen no excede de 16 y probablemente tenga que parar pronto la mayor parte, á consecuencia de la escasez de trabajadores y la continuación de las lluvias en algunas comarcas.

Al finalizar la zafra, se nota un hecho singular que consiste en que á medida que se va reduciendo el número de los ingenios que muelen, en vez de aumentar el de los braceros disponibles, disminuye proporcionalmente, debido á que muchos de los canarios que vinieron para la zafra regresan á su país tan pronto como termina su contrato y otros prefieren trabajar en las escogidas de tabaco, en las cuales, aunque no tan duro el trabajo que tienen que ejecutar como el del campo, está generalmente mejor retribuido; por esta razón los hacendados y colonos tropiezan con grandes dificultades para encontrar los trabajadores que necesitan para la limpieza y cultivo de sus campos, que las hierbas empiezan á invadir, deteniendo la caña en su crecimiento, particularmente en algunas comarcas de las provincias de Matanzas y Santa Clara.

MIEL DE CAÑA.-- Muy reducidas las existencias de este producto, y como, á pesar de las grandes exportaciones que se hacen en el mismo, no se ha dado á conocer operación alguna en mieles nuevas, sus precios rigen enteramente nominales.

TABACO.-- Rama.-- Poco tenemos que variar á nuestra anterior reseña, por seguir el mercado más ó menos en las mismas condiciones que expusimos la semana pasada, pues las operaciones en esta plaza se reducen mayormente á pequeñas partidas para la fabricación local, notándose más animación en el campo donde tanto los fabricantes como los almaceneros y alguno que otro exportador, están efectuando buenas compras á precios lícitos, confiados en el buen aspecto que presenta la rama nueva, lo mismo la de Vuelta Abajo como la de Partido.

Torcido y Cigarros.-- Es todavía moderado el movimiento, por no tener, ni las fábricas de tabacos ni las de cigarros, órdenes de mucha importancia que cumplimentar.

AGUARDIENTE.-- Muy abatida la demanda á consecuencia de los impuestos de consumo, y por esta razón los alambicadores continúan disponiendo de sus existencias para la exportación, á precios que apenas cubren el costo. Se cotiza: \$17 moneda americana la pipa de castaño, y \$15 id. id. los 130 galones de 22 grados, sin envase.

ALCOHOL.-- Por idénticas razones que el aguardiente, es sumamente corta la solicitud por este espíritu, tomándose solamente alguna que otra partida de segunda clase, para usarla como combustible. Cotizamos el de primera á \$36 moneda americana, los 173 gals. y el de segunda á \$32 id. id., sin envase.

CERA.-- Reducidas existencias de la amarilla y notándose regular demanda al anterior precio de \$30 qtl., por la de primera, y \$29 id. por la de segunda.

MIEL DE ABEJAS.-- Con pequeños arribos y buena demanda para la exportación, cotizase la en terceroles de 28 á 29 cts. galón, en vase á 7 cts. y la en bris. de 32 á 33 cts. id., en vase á \$1.50, precios que se sostienen con bastante firmeza, á causa del mejor tono que continúa prevaleciendo en los países consumidores.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES CAMBIOS.-- A pesar de la corta demanda que ha seguido prevaleciendo, debido á la relativa escasez de papel, á consecuencia de la calma que impera en el mercado azucarero, los tipos por letras sobre las principales plazas extranjeras han seguido denotando bastante firmeza y ciertos hoy sostenidos á las cotizaciones.

ACCIONES Y VALORES.-- En los pocos ventas efectuadas esta semana en la Bolsa, se ha notado alza en los precios pagados por acciones del Banco Español y los Ferrocarriles Unidos de la Habana, mientras que los por las del Ferrocarril de Cárdenas y Júcaro han fluctuado ligeramente á la baja, no acusando variación sensible las de las demás Empresas en las cuales nada apenas, que sepamos, se ha hecho.

MOVIMIENTO DE METÁLICO.-- El habido desde 1º de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, ha sido como sigue:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows: Importado anteriormente, En la semana, TOTAL hasta el 9 de Junio, Idem, igual fecha en 1904, Se ha exportado desde 1º de Enero, lo siguiente:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows: Exportado anteriormente, En la semana, TOTAL al 9 de Junio, Idem, igual fecha 1904.

INCENDIO EN Cárdenas A las dos menos cuarto de la madrugada del jueves se declaró un incendio en la quincallería "La India", situada en la Avenida Central número 57, en Cárdenas.

El fuego empezó junto al escritorio, donde se supone que se dejó una colilla de cigarro sin apagar.

DE PROVINCIAS MATANZAS

INCENDIO EN Cárdenas A las dos menos cuarto de la madrugada del jueves se declaró un incendio en la quincallería "La India", situada en la Avenida Central número 57, en Cárdenas.

El fuego empezó junto al escritorio, donde se supone que se dejó una colilla de cigarro sin apagar.

Como aquel estaba en el fondo junto á gran cantidad de papel, las llamas se propagaron rápidamente. El ataque del fuego fué bien dirigido y el trabajo de los bomberos ejecutado con acierto, demostrando el hecho de haber sido limitado el incendio al frente y un departamento situado á la derecha. Las habitaciones de dormitorio, altos y bajos, se salvaron.

"La India" es propiedad del señor Juan G. Gutiérrez, que ha poco embarcó para España con su señora y con un hijo de corta edad.

Era el establecimiento de su giro más antiguo en Cárdenas y gozaba de mucho crédito.

Dormían en la casa los apoderados del dueño, señores José G. Ríos y José Gutiérrez y el dependiente Manuel Gutiérrez.

Todos tuvieron que realizar por el fondo un escalamiento, ganando las azoteas vecinas.

Las casas contiguas estaban ocupadas por una Escuela Pública y por el escritorio del señor Joaquín de Rojas, y ninguna persona dormía en ellos.

El edificio, que había sido edificado recientemente añadiéndosele dos cuerpos nuevos, uno de ellos de dos pisos, estaba asegurado en 12 mil pesos, y las mercancías en 25 mil.

SANTA Cmara FOMENTO URBANO Según dice El Correo Español, de Sagua existe el proyecto de construir en la calzada de Oña, dos largas hileras de casas, con el fin de que las ocupen los operarios que en breve llegarán de la Boca, Cienfuegos y Caibarién para los talleres de la "Cuban Central Railways Ltd."

De los informes que tiene el colega se deduce que será la misma Empresa del ferrocarril la que construirá esas viviendas en sus propios terrenos.

Si esto es cierto, la "Cuban Central" proporcionará á sus operarios casas próximas á los talleres; urbanización de un lugar que aunque está comprendido en la zona urbana de la población no es al presente más que un predio rústico, y realizaría un bonito negocio, puesto que daría un gran valor á aquellos terrenos yermos, y sacaría un crédito y seguro interés al dinero que la Compañía invirtiese en casas para sus propios empleados.

OTERO Y COLOMINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32 Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

CORBATAS LA VABLES TUBULARES INGLESAS Gran novedad á 20 cnts. plata "EL TRIANON," OBISPO 32.

LA EMINENCIA CIGARROS SIEMPRE SUPERIORES, SIEMPRE SELECTOS MUCHAS Y VALIOSAS SORPRESAS DENTRO DE LAS CAJETILLAS ENCONTRARAN LOS FUMADORES. J. Sales y Cia. Galiano 98, Habana.

REFresco-AGRADABLE.-INALTERABLE.-EFERVESCENTE, MAGNESIA SARRA DE VENTA EN LAS FARMACIAS ACREDITADAS Drogueria y Farmacia "LA REUNION" JOSÉ SARRÁ - HABANA TENIENTE REY Y COMPOSTELA

guardar un silencio que tenía mucho de feroz. El falso doctor cogió de la mano á la marquesa y llevándola á un extremo de la estancia, la dijo: --Señora, vuestro marido está loco, pero su locura no es peligrosa y puede desaparecer en breve. --¡Dios lo quiera, caballero! --Soy ruso y he gozado en mi país alta reputación de hábil alienista. --¡Salvad á mi esposo,--exclamó la marquesa--y toda mi fortuna..... El mayor la contó con un gesto y con una sonrisa, y luego la dijo: --Ocupo en París una casita á orillas del Sena, en la que reina la calma más absoluta, y si os dignáis confiarme vuestro querido enfermo..... --¡Si lo juzgáis indispensable..... --Lo llevaré á ella esta misma noche y os respondo de su curación. --¡Pero podré verle yo! --Todos los días y hasta será preciso que lo llevéis sus hijas. --¡Sí, señor, sí,--murmuró la desconsolada marquesa. --Ahora conviene que os vayáis; vuestras lágrimas podrían afectarle y ser un mal; pero id esta noche á Passy entre ocho y nueve y llevad vuestras hijas. El mayor Arleff, hizo una seña á Octavio de R..... y cuando éste se le acercó, le dijo en voz baja

YA LLEGARON LOS MODELOS PARA EL VERANO ACTUAL Exclusivos de la casa de Ugalde 38 OBISPO. Galathea. OBISPO 38. --ESTILOS-- BANZAY Y MERCEDES. C-1094 31-7 Im-11

EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y reconstruyente

Pídase Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

Marcos, Jaquecas, Males del estómago Y OTRAS INCONVENIENCIAS DEL CALOR, SE EVITAN CON UNA CUCHARADA TODAS LAS MAÑANAS.

FOLLETIN (237) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONZON DU TERRAIL Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137. (CONTINUA)

--Ve que broméis. --De ningún modo. Y como Emmanuele vacilaba en tomar las letras, el barón dijo á su vez: --Querido marqués: somos mixtificados, pero no ladrones: la carta que á tan alto precio habeis comprado, aún está en poder nuestro. --Permitidme que no os crea--dijo el Marqués--y puesto que he convenido con vos en que los muertos no salen de sus tumbas, habréis de convenir conmigo en que las cartas no renacen de sus cenizas, como el ave Fénix. --Aunque parece que os asiste la razón, no la tenéis en verdad. --¡Seguiré burlándoos de mí! El mayor abrió su cartera por toda contestación y extrajo de ella una carta en papel amarillento, que enseñó de cerca al marqués. Este exhaló un grito de estupor: era la misma que había leído y reducido á cenizas aquella mañana, firmada por el coronel León con todas sus letras. Ma-

niel se golpeó la frente con una reza de terror y ólera exclamando: --¡Cuán extraño es todo esto!.... Creo que voy á volverme loco. --Querido marqués--le dijo el barón con voz melosa.--Si nos lo permitís, os lo explicaremos todo. --Explicaos pues, pero id con tiento--añadió con enojo--porque necesitare vuestras vidas. El mayor se encogió de hombros. --Querido Marqués--prosiguió diciendo Mort-Dieu--Bhíah no os pidió quinientos mil francos por la carta, sino en la creencia que teníamos de que no podríais encontrar dicha cantidad sin recurrir á vuestra esposa. --¡Es decir, que creísteis..... --Bíah se quedó asombrada al saber por vos que teníais á su disposición los quinientos mil francos, no lo comuniqué y como nosotros disponemos de un hábil falsificador, se os ha entregado un exacto fac similar de la carta del coronel. --En ese caso--dijo Emmanuele--dadme la carta auténtica y tomad los quinientos mil francos. --Eso no--dijo secamente el mayor. --¡Por qué! --Porque no queremos desprendernos de esa carta, sino en favor de una persona determinada. --La conoceleis. --Naturalmente--exclamó el barón--como que es mi madrastra la señora Marquesa de Flars-Montgory. --¡Miserable!--rugió el marqués. En aquel momento se oyó detenerse un carruaje en la puerta de la casa. --¡Esperad--dijo Mort-Dieu--apostaría algo á que es ella. Eusemáde, marqués, ya comprenderéis que no es hoy presentable á sus ojos con este traje original y demasiado ligero; voy á acicalarme un poco. El barón salió de la estancia, envuelto en la sábana; sin que el marqués pensara en detenerle; á tal extremo de postración le había reducido la amenaza que acababa de escuchar. Era en efecto la marquesa, que venía acompañada de Octavio. --Caballero--dijo el mayor á Emmanuele con brusquedad--mételos de nuevo en la cama y no demostréis que se está representando una comedia; es posible que tenga necesidad de sangrarnos. Emmanuele obedeció inconscientemente: dos minutos después se abrió la puerta y la marquesa entró en la habitación precedida de Octavio y exhalando un grito se dirigió á su esposo con los brazos abiertos. --Querido Emmanuele, esposo mío de mi alma, ¡qué te ha pasado! --¡Casi nada--repuso el Marqués. Y la presencia de su mujer con la



PREGUNTAS Y RESPUESTAS

X.—¿Le asombra á Vd. mi calma? Pues yo estoy maravillado de la paciencia con que Vd. escribe disimulando su letra. Lo menos habrá estado Vd. dos horas llenando su tarjetita de caracteres chinoses. Si fuera usted quien yo quisiera que fuese, no tendría Vd. perdón de Dios al andarse con tanto misterio. ¿Es Vd. por ventura la de los puntos suspensivos? Váyase descubriendo, así, poco á poco, y verá cómo los nervios reaccionan. Porque ha de saber que además de nervios, tengo escamas, sin ser besugo, aunque lo parezca en la figura.

Una suscritora.—Ayer salió equivocado el año referente á su pregunta; no es 1450 sino 1849, como Vd. se sirvió preguntar.

—Desde Pravia á Grado, por la carretera del Nalón, habrá unas tres leguas escasas.

PREMIO JANSSEN

El astrónomo Comas y Solá

Meritísimas por todo extremo son las condiciones que adornan á don José Comas Solá, astrónomo español recompensado este año con la medalla Janssen.

Hay en su vida, consagrada por entero al estudio de los fenómenos celestes, cierto dato que manifiesta una predisposición natural á tan complicada ciencia: á los 10 años, se interesaba ya nuestro biografiado por las cosas del cielo.

La historia académica de Comas Solá, está constituida por una no interrumpida serie de triunfos sobresalientes.

Siendo muy joven, casi niño, asombraba ya á los expertos en clase de estudios que constituyen su especialidad, por los profundos conocimientos que poseía sobre cuestiones astronómicas.

Y el estímulo de observaciones prácticas hechas en su pequeño observatorio montado á costa de no escasos dispendios, y su laboriosidad incansante por nada interrumpida, dieron bien pronto fruto.

Sucesivamente ha puesto Comas Solá su firma á trabajos tan interesantes y valiosos en la ciencia científica, el estudio de las corrientes del planeta Júpiter, el de la mancha roja de este astro, una determinación de la rotación de Saturno, deducida de la mancha de Barnard; y en Astronomía matemática, á interesantes estudios sobre medidas micrométricas y cálculos de órbitas, que han publicado revistas de la importancia de la Astronomische Nachrichten y en Berlín de la British Astronomical Association.

Entre esta valiosa labor, desenrolla, indiscutiblemente, la que dedicó al estudio del eclipse de Sol de 1900, que valió universales y justísimos elogios, y la felicitación de los astrónomos más eminentes del mundo.

Pero, además de este interesante aspecto del sabio, tiene Comas Solá otro que coloca su fama á altura muy semejante de la que tiene en Francia el nunca bien admirado Flammarion. Comas Solá es un vulgarizador de primer orden; no es en Barcelona, que tanto debe honrarse con ser el pueblo de su cuna, donde menos se le respeta y se le admira en tal concepto; ahí está entre los periódicos diarios, que tanto pueden ayudar en toda empresa de vulgarización científica, La Vanguardia, digna de encomio por haber otorgado espacio preferente en sus columnas á más de 300 artículos de la ilustre personalidad que nos ocupa.

La campaña divulgadora de Comas Solá, se sale, no obstante, del límite del periódico. Podríamos decir, más gráficamente, que en los momentos actuales abandona la ciudad para escalar el monte. Dígalo si no lo ocurrido en el año último, y que ha de tener plausible imitación en el corriente.

Nombrado director del Observatorio Fabra, por la Real Academia de Ciencias de Barcelona, Comas Solá, hace meses que consagra sus vigilias á poner aquel magnífico centro, debido á la nunca bien elogiada liberalidad de un aristócrata, el marqués de Alella, á la altura de los primeros del mundo.

Pero, paralelamente á esta tarea, que en el fondo podría envolver cierto "egoísmo de sabio", un egoísmo hermoso, puesto que en la ciencia, al revés que en la vida ordinaria, hasta el egoísmo es altruista, paralelamente, insistimos, á la tarea de dotar al Observatorio de cuanto pueda colocarlo entre los más importantes de Europa, realiza Comas Solá, otra no menos meritísimas. Y en demostración de este aserto, bien recientes están, sus conferencias populares, llamadas á ejercer una influencia decisiva en la cultura de numerosa clase social.

Consolador y emocionante resulta en alto grado, el espectáculo que ha ofrecido muchas noches la gran rotunda del Observatorio Fabra, donde está montado el enorme anteojo equatorial.

Un concurso de más de ciento cincuenta obreros escuchaba en torno del aparato las emocionantes disertaciones del maestro. Comas Solá, solícito, animoso, poniendo en sus frases tanta claridad, como espontánea y franca fluidez hay en su cerebro, hacía á sus oyentes sugestiva explicación de los misterios que ofrece la gran bóveda surcada por los astros en su eterno caminar luminoso.

La forma narrativa, esmaltada con la frase oportuna y gráfica, á más de con ese especial atractivo que despierta siempre hasta la concepción más rudimentaria de lo ignoto, ha hecho que aquellas conferencias sean memorables para muchos espíritus dispuestos á abrirse á las vivificadoras claridades de la investigación científica.

La gloria de todo ello, en lo que al particular atañe, corresponde exclusivamente á Comas Solá. Y nosotros vamos á permitirnos, dentro de nuestra humildad, darle un consejo: que persevere en ese camino, que no sufra desalientos en esa hermosa peregrinación

á través de los yermos de la alicaída instrucción española.

Si mucho brilla su nombre en la cúspide de los grandes empeños científicos, tanto ó más puede brillar en esa otra cima, por desgracia desierta casi, que apenas si puede merecer el dictado de cultura general española. Todo el que en ella deje un vestigio de siembra, clave un jalón, ó marque una pequeña linde, será acreedor á las mayores efusiones y el más profundo respeto de sus conciudadanos. Habrá contribuido á reedificar sobre las ruinas del abandono punible, la patria nueva con que sueñan los optimistas. Merecerá un recuerdo en el futuro y una plegaria de gratitud en labios de las generaciones venideras.

Janssen es el sabio director del Observatorio de Meudon, citado no pocas veces por Flammarion en sus artículos. Hay en la historia de este astrónomo una curiosísima anécdota. La Academia de Ciencias de Francia, confió la observación del eclipse de 22 de Diciembre de 1870, visible en Argelia, y Janssen, para cumplir su misión científica salió en globo, de París, á la sazón sitiado por el ejército alemán, descendiendo en Savenay, después de haber recorrido cien leguas francesas en el corto tiempo de cinco horas.

Al llegar á Orán, supo por los sabios ingleses que la embajada británica había conseguido un salvoconducto para salir de París y atravesar las filas enemigas. Él no esperó á tanto y burló la vigilancia de los sitiadores como queda narrado. Los sabios no pueden esperar.

(El Mundo Científico)

Una enfermedad nueva

La parálisis de la nuca.—Terribles efectos.—Epidemia en Alemania.—Experiencias.—Remedios y medidas preventivas.

Por si eran pocas las enfermedades que padece la humanidad, una nueva, de las más terribles, ha hecho recientemente su aparición en Europa. Sus efectos espantan el ánimo: se trasmite y mata con la rapidez del cólera, después de torturar cruelmente al enfermo con violentas convulsiones y dolores horribles. En Alemania, donde se ha presentado, está causando numerosas víctimas; los alemanes le han dado el nombre de genickstarre, —parálisis de la nuca;—pero esta palabra no es bastante expresiva y enérgica para dar idea de tan terrible padecimiento.

Se trata de un microbio que tiene la propiedad de reproducirse con rapidez asombrosa y que no ataca más que al organismo humano. De un hombre robusto y sano hace un cadáver en tres ó cuatro horas; á veces necesita un día, dos, en ocasiones ocho ó diez. En este último caso, cuando el enfermo comienza á hacerse ilusiones respecto á su curación, sobreviene repentinamente la muerte.

Violentos calofríos que recorren todo el cuerpo, rápido aumento de la temperatura y del pulso, hasta llegar en muchos casos á 180 pulsaciones por minuto y vómitos, anuncian la enfermedad. El paciente, como dominado de vértigo, titubea, lucha horriblemente, se arroja de un lado á otro y se queja de insupportables dolores de cabeza, dando con frecuencia gritos tan espantosos que no es posible oírlos con sangre fría. Son los gritos "acefálicos" que destrozan, atormentan el corazón de las personas que rodean al enfermo.

Inmediatamente desaparece la flexibilidad de los músculos. Las quijadas son la parte del cuerpo que primeramente es atacada de parálisis, quedando la boca fuertemente cerrada; después gana la parálisis los músculos de la nuca que se endurecen antes de quedar inmóviles; á continuación la espalda y los muslos. El cuerpo queda entonces tan tieso que parece hecho todo de una pieza. Se retienen después los brazos, se doblan las piernas, la vista

queda velada y viene rápidamente la muerte.

No todos los atacados, sin embargo, mueren de esta espantosa enfermedad. La convalecencia es larga; ocho ó diez semanas después los enfermos sienten todavía dolores de cabeza y una gran debilidad en la vista y en los oídos. Muchos quedan ciegos por no poder abrir los ojos; otros sordos y algunos idiotas. También es frecuente que adquieran epilepsia. Las curaciones completas, no son, á pesar de todo, muy raras; los cuidados, el aislamiento y el silencio dan excelentes resultados.

Se ha descubierto un tratamiento que se considera eficaz; consiste en baños calientes y en punciones con una jeringuilla muy fina, para desembarazar al paciente de los humores que, por su presión, puedan ejercer una acción fatal sobre el cerebro y la médula.

Los estudios hechos hasta ahora están encaminados principalmente á evitar la propagación de una plaga que, como el cólera y la peste, constituye un terrible enemigo de la humanidad. Las experiencias realizadas por los doctores Weichselbaum, de Viena, y Jaeger, de Strasburgo, han demostrado de modo indudable que la enfermedad es producida por un microbio, y así lo han comprobado también las observaciones realizadas por el director del Instituto bacteriológico de Benthien, M. Lingensheim, en más de ochocientos enfermos. El microbio no es transportado por el aire como los de otras enfermedades contagiosas, sino transmitido de una persona á otra.

Se ha observado, sin embargo, que muy raramente ataca á más de una persona en cada familia, y que los enfermos mismos no han contraído tampoco la enfermedad. Parece probado, además, que el microbio estaciona en las mucosidades de la garganta y nariz, sin que produzca la enfermedad en tanto no es ingerido al interior. Así, como medidas preventivas, se ha recomendado el lavado frecuente con desinfectantes de aquellas mucosidades y la limpieza constante de las habitaciones y de los vestidos.

Creyones y óleos hechos con toda perfección á precios baratísimos. Otero y Colomina. San Rafael 32.

NUOVO ACADEMICO

EL POETA FERRARI.

Ferrari es artista de los pies á la cabeza. Pertenece al número de aquellos hombres á quienes no engaña la vocación. Siendo muy niño hacía versos con una corrección que ya quisieran muchos que se tienen por verdaderos poetas.

Su honrado padre, hombre de modesta fortuna conseguida á fuerza de trabajo, lo dedicó á la abogacía, creyendo que en esta carrera podría el joven que llevaba su nombre emular las glorias más peregrinas del foro. Era natural que pensara así: Ferrari se expresaba con facilidad, tenía la imaginación viva y disposiciones maravillosas para asimilarse las ideas de los demás.

Los hombres de mejor sentido, y el padre de Ferrari lo tenía admirable, piensan que un título de abogado abre, en ocasiones, de par en par las puertas de la fama. Los grandes oradores que dan brillo á la tribuna del Parlamento, los hombres políticos, los hombres de administración, los hombres de gabinete y los hombres cuyos apellidos andan rodando todos los días por las columnas de los periódicos y cuyas hazafías llegan hasta los rincones de las últimas aldeas, suelen ser abogados. ¿Por qué no lo había de ser nuestro joven, despierto como pocos?

En 1873 había concluido la carrera, pero le bastaron pocos ensayos para comprender que no era esa su vocación: aprovechando la libertad de enseñanza cursó del 74 al 75 la carrera de Filosofía y Letras. Las literaturas latina y griega, el estudio de las lenguas y la metafísica llamaban más su atención

que el Derecho romano y el Código penal, pero no tanto como para hacerle olvidar las nativas inclinaciones de su espíritu, enamorado de nuestros grandes poetas y de los insignes prosistas que han abrilantado el habla castellana.

Del año 71 al 74, dando de mano á sus deberes de estudiante, inundó de versos y prosa los periódicos de Valladolid, presentando en los teatros de aquella capital una loa escrita para la solemnidad que allí se celebró con ocasión de la muerte de Bretón de los Herberos, y dos dramas en un acto titulados "Quién á hierro mata" y "La muerte de Cervantes", que lograron llegar hasta las escenas de Madrid. Por entonces también concurrió á un célebre certamen que convocó "La Ilustración Española y Americana" con un trabajo en prosa especie de sátira llamada "El diablo de moda", que obtuvo el único premio que se otorgó.

En 1880 Ferrari se trasladó á Madrid, ingresando en el cuerpo de Bibliotecarios, del cual se halla en la actualidad excedente á petición suya. Había llevado bajo el brazo el indispensable drama titulado "La Justicia del caso". Después de la consabida historia de todo primer drama de autor desconocido, fué admitido por Calvo y aun empezó á ensayar por Vico, pero no llegó á ser puesto en escena por ninguno de los eminentes actores, á causa sin duda de esa misma historia que se repite siempre cuando un poeta sin nombre ofrece los productos de su ingenio. El drama, sin embargo, llegó á estrenarse en 1881 en el teatro de la Alhambra con éxito más que satisfactorio. Entretanto, alentado por Nuñez de Arce, que le distinguía con marcada predilección, publicó el poema "Un día glorioso", que mereció al malogrado Revilla grandes elogios en un artículo de "El Globo", que fué de los últimos debidos á su pluma.

Por entonces se introdujeron las lecturas públicas, donde Ferrari vió un campo apropiado á su complejión poética. Confiado en sí mismo y sin más recomendación que la de su nombre, á la sazón casi ignorado, solicitó y obtuvo el honor de leer en el Ateneo de Madrid su poema "Pedro Abelardo" y el cuadro histórico "Dos cetros y dos almas". La noche del 22 de Marzo de 1884 fué memorable para nuestro poe-

ta. De un salto se colocó en el pueste que ocupan los primeros de nuestro tiempo.

Después del triunfo ante la más alta representación intelectual de la patria, á la mañana siguiente las columnas de la prensa periódica se encargaron de confirmar el juicio que el novel poeta había merecido á los ateneístas, agotando todo género de alabanzas, agotando largos días se habló del poema como se habla de los grandes acontecimientos. Las ediciones de la obra se agotaron unas tras de otras, y el autor fué obsequiado con banquetes, serenatas y sabemos con cuántos honores más.

Los principales trabajos que ha publicado de entonces acá son: "En el arroyo", poema vulgar, 1885; Fragmentos de la "Muerte de Hipatia", episodio antiguo, 1886-89; "Consumatum" y "Octubre" en el libro "Los meses", editado en Barcelona, y el cuadro histórico "Dos cetros y dos almas".

Las poesías líricas más dignas de citarse entre las muchas que ha dado á conocer en diversas publicaciones, son las tituladas "La musa moderna", "Aspiración", "Las dos ruinas", "Semper" y algunas otras.

Ferrari nació en Valladolid en 1853. Al ingresar en la Academia ha desarrollado el tema "La poesía en la crisis literaria actual", y Echegaray, al contestarle, le ha saludado como á "hijo espiritual de Nuñez de Arce".

He aquí algo de lo que dijo Ferrari en su discurso:

Con sátira fina burlóse de las exageraciones y amaneramientos en que algunos poetas de la decadencia han caído, y citó frases de ellos que obtuvieron el éxito de la risa.

"Hay poetas—dijo—para quienes el jazmín es "una romanza de nariz", el gallo "una amapola sonora", "un cementerio alado" los cuervos, y un hijo natural "un pesado lactante"; poeta hay que apellidan á la casualidad "el mido ilustre", al rojo de unos labios "púrpuras químicas" y á las burbujas de un pantano "hipos de cristal"; todo lo cual, producto de aberración de la fantasía, condonó el vate castiza con la indignación que correspondía.

En esas "fosforescencias de pedregalumbre"—concluyó Ferrari—no hay una chispa que ilumine ó que aliente, en ese "verdín de descomposición" no hay un germen fructífero de nada".

GRAND PRIX S' LOUIS 1904



CUBA CON SU TRIUNFO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE ST. LOUIS CONTEMPLA ORGULLOSA SU PRODUCCION NACIONAL.

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Las Razones porque los Médicos Recomiendan la Castoria

La CASTORIA ha sido acogida favorablemente por los Médicos, las Sociedades Farmacéuticas y las Academias de Medicina. Los Médicos la recetan con los mejores resultados. El uso tan general que ha alcanzado la Castoria es la consecuencia lógica de los tres hechos siguientes: Primero, La evidencia indisputable de ser un remedio completamente inofensivo; Segundo, Que no solamente quita los dolores del estómago y calma los nervios, sino que ayuda á asimilar los alimentos; Tercero, Es un sustituto perfecto y agradable del Aceite de Ricino. Es además absolutamente seguro. No contiene Opio ni Morfina, ni ninguna sustancia narcótica, ni atonta á los Párvulos. Es muy diferente de los Jarabes calmantes, y de los Cordiales y Oplados, etc. Estas declaraciones son de gran valor cuando se tiene en cuenta que las emite una Revista de Medicina. Nuestro deber, sin embargo, es advertir el peligro y recomendar todo lo que pueda promover la salud. Ha llegado el momento de impedir que niños inocentes sean envenenados por causa de la especulación ó la ignorancia. Nos consta con toda evidencia que la Castoria es un remedio que produce la tranquilidad y la salud, regularizando el sistema, no narcotizándolo, y nuestros lectores tienen derecho á conocer estas verdades.—Hall's Journal of Health (Revista de la Salud del Sr. Hall).

LOS PARRAFOS SIGUIENTES HAN SIDO EXTRACTADOS DE CARTAS DIRIGIDAS POR LOS MEDICOS AL Sr. CHAS. H. FLETCHER

- « Uso CASTORIA constantemente en mi práctica, y la uso en mi hijo muy satisfecho de sus buenos efectos. » Dr. W. L. LISTER, Rogers (Ark.)
« Receto la CASTORIA á mis clientes y la uso en mi familia. » Dr. W. F. WALLACE, Bradford (N. H.)
« He usado la CASTORIA por varios años en mi práctica y siempre la he encontrado ser un remedio seguro y de confianza. » Dr. W. T. SEELEY, Amity (N. Y.)
« La CASTORIA ocupa el primer lugar en su clase. En mis treinta años de práctica puedo asegurar que nunca he encontrado otra preparación que pueda ocupar su lugar. » Dr. WILLIAM BELMONT, Cleveland (Ohio.)
« Durante muchos años he recetado la CASTORIA á mis clientes y en mi familia, y siempre he encontrado que es un remedio excelente. La fórmula no puede ser mejor. » Dr. H. J. EAST, Brooklyn (N. Y.)

Los niños lloran por la Castoria de Fletcher

LA CERVEZA TROPICAL

—ES— AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANA. INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE. ULTRA-SUPERIOR EN TODO. POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA. Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34 Teléfono N. 6137--Dirección telegráfica, NUEVAHIELO. HABANA.

EN UN CORSET El Correo de París, OBISPO 80.

Hace cuatro años que nuestra mascota favorita nos apuntó la idea de que pidiéramos corsets de forma recta que empezaba á imponer la moda en aquel entonces. Obedecimos y el éxito fué lisonjero. Los pedidos se agotaban á la semana de llegar y EL CORREO DE PARIS, que hasta aquella fecha había sido una casa modesta y apenas conocida, empezó á hacerse popular y nuestros corsets, famosos en toda la Isla.

Los modelos que tenemos en la actualidad "SANAKOR" y "ELEGANTE" son superiores por su forma y calidad á todos los conocidos, los usan todas las Sras. elegantes de la Habana, precio \$8-50 y \$5-30. EL CORREO DE PARIS, Obispo núm. 80. Damos sellos internacionales todos los días y LOS JUEVES SELLOS DOBLES. C-904 Rico Pérez & Co. Teléf. 398. alt 6t-30

Advertisement for 'El Gremio' cigars. Includes a globe with 'FEDERACION TRABAJO' and 'VICENTE ARISAGA' text. Text: 'LOS CIGARROS DE El Gremio NO TIENEN RIVAL. SUS REGALOS SON POSITIVOS. Algunas cajetillas llevan vales para preciosos objetos. TENERIFE 31-HABANA.'

# Habaneras

## EN EL HABANA YACHT CLUB

La fiesta de ayer.

De año en año, la fiesta inaugural de la temporada del *Habana Yacht Club* deja siempre una bella memoria.

La de ayer ha respondido a su brillantez tradicional.

Fiesta selecta, elegante y animadísima que reunió en el alegre *chalet* de la playa de Mariano a nuestra mejor sociedad.

Aparecía adornado el *Club* alegóricamente.

Guirnalda de flores se tejían al través de los salones y a lo largo de las galerías, macetas de plantas se alineaban en los peldaños de las escaleras y banderas, ramos y atributos marítimos, completaban el artístico decorado, comunicaban un hermoso aspecto a toda la casa.

Un día espléndido, radiante de luz parecía servir de marco a la encantadora fiesta.

Desde las dos hasta las seis reinó el baile.

Torroella, el indispensable Torroella, hizo con su orquesta un verdadero derroche de danzas y valsos, que se sucedieron alternando con una cuadrilla y la deliciosa serie de los *two steps* de moda.

La animación era completa.

### Concurrencia.

La gracia, la hermosura y la distinción de esta sociedad representadas en un grupo de jóvenes y bellas damas.

Grupo encantador que formaban Josefina Fernández, María Luisa Soto Navarro de Soler, Mercedes Montalvo de Martínez, Pepa Echarte de France, América Rabell de Castell y Mariana de la Torre de Mendoza, todas del gran mundo.

Llamaba la atención por su hermosura y su elegancia la airosa y distinguida señora María Pardo de Manresa.

Muy celebrada también la delicada e interesante dama Aida López de Rodríguez.

Y señoras tan distinguidas como María Aguirre de Longa, Pepita Montalvo de Mendoza, Serafina Cadaval de Alfonso, Felicia Mendoza de Aróstegui, Evangelina Cossío de Carbonell, Tomasa Alvarez de la Campa de Gamba, María Xenes de Primeltes, María Teresa Villa de Rabel, Conchita Escardó de Freyre, María Reyling de Esquen, Lolita Carbonell de Baró, Aurora Font de Rius Rivera, Inés Goyri de Balaguer, Emilia de la Torre de Casanova, Luisa María Otero de Merry, Amelia Castañez de Coronado, Conchita Acosta de Reyes Gavilán, Isabel Curtis de Collazo.

También contábase entre las señoras la distinguida esposa del Ministro de España.

Señoritas.

María Iglesia, Mercedes de Mendoza, Adolfin Vignau, Carmen Aróstegui, Conchita Fernández, María Longa, Margarita Zayas, Consuelo Borrero, Micaela Mendoza, Cecilia María Franca, Angelita Echarte, Emelina Reyling, Tomasita Díaz Alfonso, Graziella Ruz, Dulce María Reyes Gavilán, Isabel Chaban, Margarita Adot, María Collazo, María Teresa Miranda, Nena Otero, Elisa Silverio, Telé Campos, Delmira Vasallo, Ana Luisa Lanza, Sofía Miranda, Carmela Suárez, Margot Otero, Estela Altuzarra, Encarnación Heydrich, Angelina Guridi, Edelmira Sotolongo.

No termina aquí la relación.

Falta un grupo de encantadoras, cortas y escogidísimas.

María Wilson, Margot Vasallo, Carmelina Reyes Gavilán y Chedé Pérez Chaimont.

Un nombre más.

La graciosísima Amelia Coronado, una señorita que es un *bijou*, en la simpática y la delicadeza de una criatura sensitiva.

Y completando el concurso, tres señoritas tan interesantes como Consuelo Conill, Margarita Mendoza y Graziella Cuervo.

Esta última, lindísima!

El Presidente de la República asistió a la fiesta acompañado de su distinguida familia.

Miembros de la Directiva del *Yacht Club*, todos de uniforme, acudieron a recibir al ilustre invitado en tanto que la orquesta saludaba su aparición a los acordes del Himno Nacional.

También hallábase realizada la fiesta por la presencia de personalidades tan distinguidas como el Ministro de Francia, M. Lefevre; el Ministro de España, señor de la Vega Muñoz; el Secretario de Gobernación, señor Freyre; el de Estado y Justicia, doctor O'Farrell; y el de Hacienda, general Rius Rivera; el Presidente del *Casino Español*, don Francisco Gamba; y el señor don Antonio González de Mendoza.

# LA OLA DE FUEGO... EN LA HABANA!!

Cuando nuestros geólogos, astrónomos, meteorólogos y tal quieren sorprender al pueblo, se calan el bombín, remanjan los pantalones, echan las piernas al aire y comienzan a gritar: "¡La ola fría!!... Ahí está la ola fría!!" O bien se sañan el suco, *quindan* el calzón y dicen: "¡La ola de fuego! Ahí está la ola de fuego!"... Y no llega la ola y se quedan con un palmo de narices y echan la culpa a las estreñitas del cielo.

Lo que llega siempre a los hogares pobres es la popular máquina de coser *Standard*, que nosotros las vendemos por un peso semanal y sin fiador; y a las oficinas de los mecánicos máquina de escribir *Hammond*, que vendemos a plazos.

Alvarez, Cernuda y Compañía  
OBISPO 123

En obsequio de todos se sirvió un espléndido refresco.

Dulces de Ceferino Carrillo y helados exquisitos de *El Telegrafo*, todo en abundancia, además de ponche, pastas, etc., etc.

El rico *Moet-Chandon*, el *champagne* de las grandes fiestas habaneras, hervía en centenares de copas como cantando en burbujas de oro la alegría de una tarde deliciosa.

Tarde que expiró, concluido ya el baile, en medio de la animación de los paseos por la poética playa, allí, en aquella rada pequeña, risueña y coquetuela.....

Fiesta como la de ayer deja en la historia del *Habana Yacht Club* una de sus mejores, de sus más gloriosas páginas.

ENRIQUE FONTANILLS.

## EL TESTAMENTO DE UNA ARCHIMILLONARIA!

Miss Baby, joven yanqui, llamada por su salerosísima gracia la oadalica del Lago Salado, acaba de otorgar su testamento de muy original manera. Deja 100.000 dólares al cura de su parroquia para que dote a veinte jóvenes pobres que se casen con hombres sin fortuna. Las veinte jóvenes que se casen deben llevar a la ceremonia vestido de *old*, de hilo puro, y de color, superiorísimo, de aquel célebre *old* que costando a *cuarenta* centavos, lo vende *La Sirena* a veintidós centavos.

Las jóvenes cubanas que aspiren al dote, tienen bien cerca *La Sirena*—Reina 27. Allí hay un diluvio de *olanes!*!!

## NOCHES TEATRALES NACIONALES

Pildain y el Quijote

La fiesta anunciada para festejar el tercer centenario del *Quijote* por los artistas escénicos de la Habana tuvo un éxito regular en cuanto a la concurrencia y mejor en cuanto a lo artístico.

Pablo Pildain haciendo el papel de Cervantes estuvo inspirado y tuvo muy buenos arranques; los demás actores fueron aplaudidos, especialmente la señora Maribona.

La apoteosis del último cuadro salió muy bien y gustó mucho al público. Siendo no menos notable el éxito de la lectura de versos por los actores de la Compañía. Recitaron varios sonetos de Cervantes y aquel tan bello y aplaudido de Enrique Hernández, *La mas Fermosa*.

Y mereció un aplauso de corazón y con todo el alma el querido compañero en letras y también actor don Gustavo Robredo, por el chispeante monólogo *La opinión del Pecos* muy bien escrito en romance hercívico y muy bien recitado.

Es una composición chulesca a estilo de las que hace López Silva, que no desmerece en nada en corte y sabor a las del festivo autor madrileño.

Fué el broche de oro de la fiesta a Cervantes. Vaya un aplauso al querido compañero.

P. GIRALT.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted a **Cuervo y Sobrinos, Ríola** núm. 37, altos, esquina a Aguiar.

## FIESTA ESCOLAR

La celebración de la organizada por la estudiosa doctora Aurora Nussa, esposa de nuestro particular amigo y compañero profesional Dr. Nicolás Pérez Rebotón; y directora del afamado plantel de enseñanza "Romualdo de la Cuesta"; fué un acontecimiento que congregó en la histórica y secular Sociedad del Pilar a numerosa y distinguida concurrencia en la noche del próximo pasado viernes.

Fiesta simpática y sugestiva en que se cumplió con exactitud matemática el interesante programa publicado por el *DIARIO*, amenizando el acto la Banda Municipal.

Entre los números del selecto programa fueron con preferencia aplaudidos la escena en prosa y verso de C. Frontaura, titulada *Las Estaciones*, en la que tomaron parte 22 alumnas y el coro *Las Colegias*, por las del 3º y 4º grado.

La Sra. Nussa leyó un bien redactado discurso y el joven Moisés Simón nos deleitó con una hermosa Polonesa de Chopin, acompañando además al piano los coros y ejercicios calisténicos. La disertación sobre la educación de las niñas fué pronunciada con gracia heciciera por la inteligente y bella joven Srta. Otilla González; muy graciosa e interesante en el desempeño de sus papeles la preciosa niña Mercedes Romero y todas, en una palabra, muy bien ensayadas.

El Dr. Alfredo Zayas pronunció uno de esos discursos inspirados y vibrantes que ponen de relieve su entusiasmo y su amor a la noble causa de la enseñanza, ante cuyo altar se congregan los opuestos bandos políticos, se olvidan diferencias de bandera y se eleva el *hosanna* en celebración de los adelantos de la juventud estudiosa, que ya empieza a demostrar lo que vale el esfuerzo colectivo dentro de los métodos modernos de enseñanza, como producto de esa labor incesante que en todo el país se realiza en provecho de las inteligencias jóvenes, de los futuros mantenedores de nuestras libertades y herederos de nuestro patrimonio. Una salva nutrida de aplausos resonó al terminar su elocuente oración el Dr. Zayas, quien había suplicado al auditorio fuesen dedicados en homenaje a la distinguida maestra Sra. Nussa por su labor meritoria.

En la repartición de premios resultaron agraciadas las sesenta y cinco niñas concurrentes al examen, unas con banderas de raso y medallas de oro, otras con juguetes y algunas con preciosos libros de educación.

Digno coronamiento ha sido esta fiesta lírico-literaria, de los exámenes celebrados en el citado plantel el sábado 3 del mes actual.

Lleguen nuestras reiteradas felicitaciones a las estudiosas alumnas de la Escuela "Romualdo de la Cuesta", a nuestra amiga la Doctora Nussa de Pérez y a nuestro querido compañero de glorias y fatigas (más numerosas éstas que aquellas), el Dr. Nicolás Pérez, por su colaboración en tan grata fiesta, un verdadero triunfo para sus iniciadores y protagonistas.

Junio 10 de 1905.

Un maestro de la Escuela 25.

## FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

El primero dominical fué a treinta tantos. Lo rieron los blancos, Angel Urrutia y Bravo contra Munita y Pantaleón, azules. Lo ganaron los blancos, dejando a los azules en 25 tantos.

La primera quiniela *Munita*.

El segundo a treinta lo disputaron *Macala* y *Navarrete*, blancos, contra *Irán*, *Machín*, 6 *Ilana*, azules. Lo ganó el trío como tenía que suceder a pesar de entrar algo descompuesto. Los que los blancos son hoy invencibles! Qué val... Los invencibles fueron vencidos, se quedaron en 20 después de haber llegado a tener en la primera y segunda decena media docena de tantos en su favor.

Y ni por esas. No podía ser, ni podrá ser nunca.

Y sino que se repita.

Gárate, sin repetir, se llevó la segunda quiniela.

F. RIVERO.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana martes 13, a las ocho de la noche, en el frontón "Jai-Alai":

Primera partida a 25 tantos.

..... Blancos.

..... Azules.

Primera quiniela a seis tantos.

Que se jugará a la terminación del primer partido.

Segundo partido a 30 tantos.

..... Blancos.

..... Azules.

Segunda quiniela a seis tantos.

Que se jugará a la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

## PUBLICACIONES "EL TABACO"

Desde el sábado empezó a repartirse el número correspondiente al 10 del actual de la acreditada revista del nombre que precede, no siendo necesario que la recomendemos a los que negocian en tabaco, pues la tienen ya bien conocida y debidamente apreciada, por los innumerables beneficios que les reporta.

Nos concretamos a manifestar que siempre recibimos y leemos *El Tabaco* con gusto, por las interesantes y útiles noticias que nos proporciona, relativas a mercados, estadísticas, cosechas, etcétera, etc.

## OBRAS RECIBIDAS

en *La Moderna Poesía*, por el último correo:

Alva roja, por Vargas Villa. Aura, por idem. Vervo de administración y de combate, por idem.

Ibis, por idem. Flor del fango, por idem. El alma de los lirios, por idem. Los divinos y los humanos, por idem. Los parias, por idem. Copos de espuma, por idem. Las rosas de la tarde, por idem. Física y química, por Felid. Juegos de escamoteo, por Robert. La vida y la salud, por E. Caustier. Historia natural aplicada, por idem. Vislumbres, por Pimental. El amor libre, por Alvest. La princesa Luisa, por Mattachich. L'acordeur aveugle, por Prevost. Curso de filosofía. Criteriología general, por Mércier.

Don Quijote de la Mancha, por Cervantes. Pasado y presente, por Carlyle. La novela de un hombre sensato, por Potapenco. Ensayo de semántica, por Breal. Superioridad de los anglosajones, por Desmóllins. La moral, por Duprat. Historia de las creencias, tomo 3º, por Nicolay. La Ley de la vida, por Emerson.

Las instituciones eclesiásticas, por Spencer. La pupila de un autor, por Braeme.

Los cigarros más aromáticos, más selectos, son los de **LA MODA**. Guarde usted los Cupones para cambiarlos por prendas.

## GACETILLA

DESPEDIDA DE ORBÓN.—Como ya hemos anunciado, Benjamin Orbón, el gran Orbón, dará su concierto de despedida en el Nacional el viernes próximo con la cooperación del notable violinista Juan Torroella.

En el acreditado almacén de efectos musicales de José Giralt, O'Reilly 61, se hallan de venta las localidades.

He aquí los precios de éstas:

Grillés sin entradas..... \$8.50 oro. Palcos sin entradas..... 5.30 oro. Lunetas con entradas..... 1.50 plata. Tertulia señoras con entrada..... 0.80 ... Idem hombres con idem..... 0.80 ... Entrada a Tertulia..... 0.50 ... Asientos de cazuela con entrada..... 0.30 ... Cazuela..... 0.20 ... Entrada general..... 1.00 ...

El Sr. Orbón embarcará, de regreso a España, en el correo del 20.

Irá directamente a Madrid para ofrecer dos conciertos, saliendo enseguida hacia Asturias con objeto de pasar el verano al lado de su familia, que reside en Avilés.

Sus amigos y sus admiradores, que son muchos entre nosotros, se dan cita para la fiesta artística del miércoles.

FILOSOFÍA RIMADA.— Dicen del corazón que es un abismo y del amor lo mismo; luego hay cuando ama el corazón humano un abismo en el fondo de otro abismo. Udón A. Pérez.

EL TENOR GANCEDO.—El artista contratado por la empresa de Albu para sustituir al señor Matheo, es hijo de Asturias y ha residido algunos años en la Habana, consagrado al comercio. Como Varela, de aquí salió para dedicarse al canto. Varela es hoy una notabilidad; ¡por qué no ha de serlo Gancedo!

*Marina*, ópera, es la escogida para su estreno.

Y a propósito de *Marina*: si la ópera de ese nombre es la perla de las producciones líricas españolas, la peletería *La Marina*, de los Portales de Luz, es reina entre las de su género en la Habana.

Lógico es que así sea, porque la popular casa de los señores Estiu y Cot se distingue por la bondad del calzado que vende, por la abundancia y superioridad de los artículos de viaje que tiene a disposición del público y por la amabilidad de su dependencia, a cuyo frente se encuentra el simpático Emilio Novoa.

Esos son los timbres de *La Marina*, de los Portales de Luz.

UNA BODA.—Estamos invitados al matrimonio de la señorita Matilde Trespalacios y el doctor Guillermo Alcazabal.

Se celebrará esta noche en la iglesia de San Felipe.

Hora: las ocho.

ALBISU.—Inmejorable es el programa combinado para la función de esta noche por la popular empresa del teatro de Albu.

Tres zarzuelas que han alcanzado un gran éxito y en donde siempre se lucen las simpáticas tiple Elena Parada, Josefina Cabanillas y Amada Morales, son las elegidas para llenar las tardes.

Hélas aquí:

A las ocho: *Los zapatos de charol*.

A las nueve: *El capitán Robinson*.

A las diez: *La Camarona*.

El miércoles será el debut del primer tenor don José Gancedo con la ópera *Marina*.

FELIZ VIAJE.—Esta tarde sale para los Estados Unidos nuestra estimada amiga la distinguida señorita Elvira Granlees.

La premura con que ha preparado y resuelto su viaje le ha impedido despedirse de sus numerosas discípulas y amigas.

Desamós a la señorita Granlees un viaje feliz y toda suerte de prosperidades en los dos meses que estará ausente de esta isl.

UN DUELO.—

—Es que tu me desafiás? —Claro.

—De veras? —De veras!

—Puede irte mal! —No calculo.

—Puedo romperte la jeta! —A verlo vamos!

—Nicasio; fuimos juntos a la escuela

—No se trata ahora de ideas. El correligionismo nos agarra más de cerca: tu y yo somos dos; fuimos los rusos de *La Eminencia* y nos sonamos la hora como el reloj de Lucerna.

Tu y yo pa otros dos? Corriente. Mas yo pa tu, y ti pa menda?....

—Ties más gracia que el Cervantes. —A eso le debes la jeta!

PAYRET.—Las exhibiciones ofrecidas ayer en el elegante teatro de Payret por el maravilloso bioscopio del señor Costa se vieron muy concurridas.

En la mañana pasaron un rato divertido.

Por la noche el lleno fué completo en las dos tardes.

Todas las lunetas estaban ocupadas.

Las vistas que se exhibieron fueron muy celebradas y algunas tuvieron que ser repetidas.

Para esta noche se anuncia en estreno de doce vistas, todas de verdadero mérito.

Sólo habrá, como en noches anteriores dos tardes.

Y los precios, inalterables. A peseta la tanda.

COPLA.—

Cuando voy a tu reja, feliz y alegre, tres luceros diviso de luz celestej y son, gitana, tus ojos y el lucero de la mañana.

Abelardo Delgado.

ALDO.—En la mañana del jueves salió de Cienfuegos con rumbo a Sagua el simpático transformista.

En Sagua, como en la Habana, Santiago y Cienfuegos, auguramos completo éxito al artista fregoliano.

El teatro Terry queda cerrado por breves días, pues si el público responde al abono abierto para el 14 visitará la Perla del Sur la Compañía de Ópera y Opereta que ha venido actuando en el teatro Nacional.

Dicha *troupe* ofreció el sábado en el teatro Sauto, de Matanzas, su última función de abono.

PENSAMIENTO.—

La mujer es siempre buena. La causa de todos sus errores es el hombre. Cuando éste sepa aquilatar su valor, no habrá un solo de sus actos que no vaya encaminado al bien.

Leocadio Fernández Ruiz.

DOS TANDAS.—Sólo de dos tandas se compone la función de esta noche en el concurrido coliseo de la calle de Consulado.

En la primera, que empezará a las ocho la zarzuela *Se curó ebobo*.

Se exhibirán en esta obra nuevos cuadros.

La tanda de las nueve se llena con la graciosa zarzuela de Daniel de Marío que lleva por título *Salón Realista*.

Después ensayo de la zarzuela titulada *Los bandidos de la Güira*, obra acerca de la cual se nos hacen grandes elogios.

Pronto su estreno.

LA NOTA FINAL.—

En una reunión. Hablando de inventos, decía uno de los presentes:

—¿Qué me dicen ustedes de la empuñeta y de la gelvita?

—¿Qué es eso?

—Dos substancias más explosivas que la dinamita y la melinita.

—Es singular!—exclama Gedeón,— que los dos explosivos acaben en *ta*, como mi mujer!

—Y cómo se llama su mujer de usted?

—Teresita.

## Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.—El viernes 16 gran concierto de despedida del eminente pianista señor Benjamin Orbón.

TEATRO PAYRET.—Gran bioscopio inglés del señor Costa.—Función por tandas: a las 8 y a las 9.—Programa variado.

TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: *Los zapatos de charol*—A las nueve y diez: *El capitán Robinson*—A las diez y diez: *La Camarona*.

TEATRO MARTÍ.—No hay función.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: *Se curó el bobo*.—A las 9:15: *Salón Realista*.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Gallano 116: Durante la actual semana se exhibirá una nueva colección de excelentes vistas, de Rusia y el Japón.

Si tienes en tu casa lo bueno, no la busques en la ajena. Dígalo la cerveza **LA TROPICAL**, que es la mejor que se conoce.

## ANUNCIOS VARIOS

Un alfiler.—Se ruega a la persona que se haya encontrado un alfiler de oro, en forma de cordón, que se ha extraviado en los carros de Cienfuegos y Vedado 5 Gallano y Manrique, lo entregue en Paseo 20, Vedado, donde será gratificada. 8255 11-12 13-15

## UNICA CASA PARA Coronas fúnebres

LA EPOCA, Sederia NEPTUNO Y SAN NICOLAS C-1122 alt 81-12

La Campana, posada, Egido 7. Magníficas habitaciones a \$6 y \$9 cts. y \$1, donde encontrarán un esmerado servicio y ase en las habitaciones como en ninguna de su clase. 8189 28-12-13

## CAFE Y RESTAURANT El Casino

OBISPO Y MONSERRATE. Almuerzos, comidas y cenas a la carta. Gran servicio para banquetes. ENGLISH SPOKEN. C-1052 alt 1 Jun

## Dr. Palacio

Clínica en general.—Vías Urinarias.—Ginecología.—Enfermedades de la mujer.—Consultas de 1 a 4.—Luzaguas 63. Teléfono 1312. C-932 21 My

## BAÑOS

Con baños eléctricos para los que los deseen. A.M. ANGUERA 52. 8023 11-3

F. Gottardi. TAPIERO. Especialidad en colgaduras de cama y cortinas. HABANA 96. TELEFONO 3174. 8216 125-12

## TALLER DE CONFECCIONES Y LENCERIA DE

TOMAS ARROYO. Especialidad en canastillas, gorros y falda-lines, y trajes para niñas y niños. Para señoras toda clase de ropa interior y abrigos. SAN MIGUEL 41 entre Gallano y Aguilá.—Habana. 8219 alt 18-12

## UN BUEN MAESTRO SASTRE Y CORTADOR

desea colocarse ya sea para el campo ó para la Capital, tiene buenas referencias y quien responda por él. Y para más pormenores, diríjase por carta ó de palabra a Mercaderes 29½, MI RETRETA. 8205 11-12 3m-13

## DESARROLLO